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Introduccién

Un objeto cultural tangible para el andlisis del discurso matematico escolar lo constituye la
figura de libro de texto, dado que es guia imprescindible para la accion didactica de
profesores y alumnos en todo proceso de ensefianza-aprendizaje de las matemaéticas. En lo
presente se expone el siguiente resumen del trabajo de tesis:

Dentro de las posturas constructivas sobre el disefio de los entornos de aprendizaje parece
que hay un amplio consenso de que es preferible usar “problemas del mundo real”
(Jonassen, 1991) o “problemas auténticos” (Wilson y Cole, 1991) como uno de los
elementos claves para fomentar la construccion del aprendizaje significativo.

Aunque la inadecuada cultura de la contextualizacion en los libros de texto de matematicas
se ha criticado desde hace tiempo (Pollak, 1969), ese tema todavia es bastante actual
(Galbraith, 2006).

Furinghetti (1993, p. 34) senala que la matematica “es una disciplina que goza de una
propiedad peculiar: puede ser amada u odiada, entendida o mal interpretada, pero todo el
mundo tiene la imagen mental de ello”. Para muchas personas la imagen mental no es
buena, que puede ser a su vez porque la imagen publica en la mayoria de los paises
desarrollados es tan pobre (Howson y Kahane, 1990).

La importancia del libro de texto, como recurso basico para el profesor, se refleja en la
cantidad de investigaciones que en torno a este se han desarrollado en los Gltimos afios y
que han puesto claramente de manifiesto la influencia de los libros de texto; los libros de
texto son representaciones del curriculum, y su papel principal es actuar como nexos entre
el curriculum y el aula.  Los profesores ejercen el control sobre el curriculum, usando los
libros de texto en servicio de sus propias percepciones del significado de la ensefianza y
aprendizaje.

Los resultados de las investigaciones nos muestran, explicitamente e implicitamente, la
importancia de los libros de texto, y, mas aun, la contextualizacion de los problemas
planteados en ellos. Esto es lo que da sentido a la investigacion que se pretende desarrollar
en esta tesis. Los libros de texto de matematicas de secundaria que son distribuidos por la
SEP son importantes para la formacién y aprendizaje de los alumnos ya que en la
educacion basica el disefio de situaciones de aprendizaje esta basado en utilizar dichos
textos.

Los objetivos de esta investigacion son: (1) definir dos tipos de contextualizacidn, auténtica
y artificial; y (2) averiguar la presencia de la ultima en los libros de texto de matematicas
para secundaria.



Una teoria local de las situaciones de tareas auténticas fue elaborada por Palm (2002). En
esa teoria se da un marco para ver la concordancia entre problemas verbales de las
matematicas escolares y las situaciones del mundo real. Tal marco teorico, usado como la
base de la investigacion realizada en esta tesis, abarca un conjunto de aspectos de las
situaciones de la vida real que son importantes para considerar en la simulacién de
situaciones del mundo real en los problemas verbales en los libros de texto de matematicas.
Los aspectos son los siguientes:

Evento: Este aspecto se refiere al evento descrito en la tarea.

Pregunta: Este aspecto se refiere a la concordancia entre la asignacion dada en la tarea
escolar y en una situacion extraescolar correspondiente.

Informacién: Este aspecto se refiere a la informacion y a los datos en la tarea e incluye
valores, modelos, y condiciones dadas. Se refiere a los tres sub-aspectos siguientes:

Existencia: Este sub-aspecto se refiere a la adecuacion en la existencia entre la informacion
disponible en la tarea de la escuela y la informacién disponible en la situacion simulada.

Realismo: El realismo de los valores dados en las tareas escolares (en el sentido idéntico o
de muy cercano a los valores en la situacion que se simula) es un aspecto importante en
simulaciones de situaciones de la vida real.

Especificidad: Este sub-aspecto se refiere a la adecuacion en la especificidad de la
informacion disponible en la situacion escolar y la situacién simulada.

Presentacion: El aspecto de la presentacion de la tarea se refiere a la manera en que la tarea
se transmite o0 se comunica a los estudiantes. Este aspecto se divide en dos sub-aspectos:

Modo: El modo en que se transmite la tarea se refiere, por ejemplo, si el problema verbal se
comunica oralmente o en forma escrita a los estudiantes y si la informacion se presenta en
palabras, diagramas, o tablas.

Lenguaje: Los analisis linglisticos demuestran que en muchos problemas verbales los
aspectos semanticos, de referencia y estilisticos de estos textos son diferentes de los textos
que describen situaciones de la vida real.

Estrategias de solucion: Para ser simulada, una situacion de trabajo incluye el papel vy el
propdsito de alguien que soluciona la tarea. Este aspecto se divide en dos sub-aspectos:

Disponibilidad: La disponibilidad de las estrategias de solucion se refiere a la adecuacion
en las estrategias de soluciones relevantes disponibles para los estudiantes que solucionan
tareas y las disponibles para las personas descritas en las tareas como la resolucion de las
tareas correspondientes en la vida real mas alla de la escuela.
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Experiencia plausible: Este sub-aspecto se refiere a la adecuacion en las estrategias de
experiencia como plausible para la resolucion de la tarea en la situacion de la escuela y esta
experiencia como plausible en la situacion simulada.

Circunstancias: Las circunstancias bajo las cuales la tarea debe ser solucionada son factores
en el contexto social (Clarke y Helme, 1998) y se dividen en los sub-aspectos siguientes:

Disponibilidad de herramientas externas: Las herramientas externas se refieren a las
herramientas concretas fuera de la mente, tal como una calculadora, un mapa o una regla.

Direccidn: Este sub-aspecto se refiere a la direccion en forma de sugerencias explicitas o
implicitas.

Consulta y colaboracion: Las situaciones de tarea extraescolares son solucionadas
solamente por uno mismo, con la colaboracion dentro de grupos o con la posibilidad de
ayuda.

Oportunidades de la discusion: Este sub-aspecto se refiere a las posibilidades de los
estudiantes para preguntar y para discutir el significado y la comprension de la tarea.

Tiempo: La presion del tiempo se sabe que impide el éxito de la tarea a resolver.

Consecuencias: Diversas soluciones a los problemas pueden tener diversas consecuencias
para los solucionadores.

Requisitos de la solucidn: La idea de la solucion debe ser interpretada en un sentido amplio,
es decir, tanto el método de solucion y la respuesta final a una tarea.

Proposito en el contexto figurado: La conveniencia de la respuesta a una tarea y las
consideraciones necesarias de ser hecho asi, dependen a veces del propésito de encontrar la
respuesta.

Para la investigacion reportada en esta tesis se tomaron

(1) como contextualizaciones auténticas aquellas que cumplen con el marco tedrico,
elaborado por Palm (2002, 2006), en el que se define el término “autenticidad”; y

(2) como contextualizaciones artificiales a aquellas en que se violan uno o varios
elementos de las contextualizaciones auténticas.

Ademas se tiene como un antecedente directo una investigacion hecha en Flandes, Bélgica,
en que se utilizd el marco tedrico de Palm de contextualizaciones auténticas para analizar
los libros de matematicas para primaria Eurobasis (Boone, D'haveloose, Muylle, y Van
Maele, sin fecha).



El anlisis se realizé con los contenidos de una muestra de 11 editoriales: Ediciones de
Excelencia, Fernandez Educacion, Grupo Editorial Norma, Secundaria Integral Santillana,
Secundaria Ateneo Santillana, Oxford University Press, Pearson Educacion, Ediciones
Larousse, Nuevo México, Esfinge, Grupo Editorial Patria. Para cada editorial se analizaron
todos los problemas planteados en los libros de texto para los tres grados de educacion
secundaria. De tal modo se analizaron un total de 33 libros de texto.

Una vez seleccionados los libros de texto, se analizaron los problemas planteados en los
libros de texto de cada una de las editoriales en base a la anterior definicion de
contextualizacion basada en el marco dado por Palm (2002, 2006).

La manera en que se presentan los resultados del analisis es la siguiente: Titulo (original o
asignado), Descripcidn (contexto, tareas matematicas), Texto original, Fuente bibliografica,
Evaluacion (analisis de los problemas de acuerdo a la clasificacion de Palm), Justificacion.

Una ventaja importante es que este marco va mas alla de un mero juicio general del
realismo de las tareas basadas en criterios vagos, que a veces era el caso en investigaciones
anteriores, sino que permite un analisis sistematico de cada aspecto de realismo a partir de
una definicion operativa.

Los resultados obtenidos muestran que en los libros de texto de matematicas para
secundaria abundan los problemas cuyos contextos son artificiales y, en algunos casos,
hasta absurdos. De tal manera, esos libros, a pesar de ser autorizados por la Secretaria de
Educacion Publica, no satisfacen la recomendacion del curriculum en el rubro del uso de
problemas auténticos con contextos cercanos a la vida de los alumnos.

Hemos organizado este trabajo en cuatro capitulos. En el capitulo 1 se presenta la
importancia del libro de texto, como recurso basico para el profesor, esta se refleja en la
cantidad de investigaciones que en torno a éste se han desarrollado en los ultimos afios y
que han puesto claramente de manifiesto la influencia de los libros de texto; los libros de
texto son representaciones del curriculum y su papel principal es actuar como nexos entre el
curriculum y el aula.

En el capitulo 2 se da una clasificacion de los problemas contextualizados hecha por Palm y
una investigacion (hecha en Flandes, Bélgica) donde se utilizo esta clasificacion, la cual es
una referencia para esta investigacion.

En el capitulo 3 se detalla esta investigacion sobre la contextualizacion en los libros de
matematicas para secundaria en México, aqui se menciona el material, la metodologia de la
investigacion y los resultados obtenidos.

Por ultimo en el capitulo 4 se dan las conclusiones, algunas implicaciones para la

ensefianza y las posibles investigaciones para el futuro.
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Capitulo 1. Marco Tedrico

El proyecto PISA (Program for International Student Assessment, Programa para
evaluacion internacional de estudiantes) enfatiza la importancia del uso de contextos de la
vida real para la evaluacion de los conocimientos y habilidades de los jovenes de 15 afios
en lectura, matematicas y ciencias (PISA 2000, 2001). En su segunda version se da un paso
mas, estableciendo un nuevo rubro de resolucion de problemas interdisciplinarios con un
disefio preciso: problemas de toma de decision, de andlisis y disefio de sistemas y de
deteccion de fallas (PISA, 2003). Esos tipos de problemas son los tipos de problemas que
frecuentemente se tienen que enfrentar en la vida real, sea en nivel personal o profesional,
pero son muy raros en los libros de texto de ciencias y matematicas.

El uso de los contextos reales difiere de una a otra evaluacion estandarizada. Por ejemplo,
en un estudio comparativo (Nohara y Goldstein, 2001) se examinaron, entre otros aspectos,
las diferencias en el contenido, el tipo de respuestas, el contexto, los requerimientos del
razonamiento de pasos multiples en las evaluaciones PISA, NAEP (National Assessment
of Educational Progress) y TIMSS-R (Third International Mathematics and Science Study
Repeat).

Segun el acuerdo de los expertos participantes, el contexto es una situacion del mundo real
cuando “‘construye conexioneS con situaciones relevantes y problemas practicos (sea
personales o sociales), que tienden ocurrir fuera del aula de ciencias, laboratorio o
investigacion cientifica” (Nohara y Goldstein, 2001, p. 19).

En concordancia con su objetivo de evaluar las destrezas de los estudiantes en el manejo
conceptual de las situaciones de la vida diaria que requieren las habilidades cientificas y
matematicas, el proyecto PISA tiene un mayor porcentaje de los items presentados en los
contextos del mundo real (PISA 66 % vs. TIMSS-R 16%).

Aunque la inadecuada cultura de la contextualizacion en los libros de texto de matematicas
se ha criticado desde hace tiempo (Pollak, 1969), ese tema todavia es bastante actual
(Galbraith, 2006). Por suerte, cada dia hay mas estudios tedricos y experimentos en que se
consideran diferentes maneras de disefiar los problemas que se apoyan en los contextos
reales y como esos tipos de problemas promueven el auténtico aprendizaje matematico de
los estudiantes (Kaiser, Blomhoj y Sriraman, 2006; Kaiser y Schwarz, 2010).



1.1. La importancia de los libros de texto y la investigacion relacionada

La importancia del libro de texto, como recurso basico para el profesor, se refleja en la
cantidad de investigaciones que en torno a éste se han desarrollado en los Gltimos afios y
que han puesto claramente de manifiesto la influencia de los libros de texto y manuales
escolares en la actividad que se desarrolla en el aula, ya que gran parte de la practica
educativa que realizan los profesores viene determinada por estos manuales.

En el caso particular de la Educacion Matematica, Romberg y Carpenter (1988: 867) ya
indicaban hace muchos afios que: «el libro de texto es visto como la autoridad del
conocimiento y guia del aprendizaje. La propiedad de las matematicas descansa en los
autores del libro de texto y no en el maestro».

Son también significativas aquéllas que analizan la influencia del libro de texto en el
proceso de ensefianza y aprendizaje (Sanz Lerma, 1995; Harris, 1997; Pepin y Haggarty,
2000). Estas resaltan que los libros de texto son representaciones del curriculum, y su papel
principal es actuar como nexos entre el curriculum y el aula.  Los profesores ejercen el
control sobre el curriculum, usando los libros de texto en servicio de sus propias
percepciones del significado de la ensefianza y aprendizaje.

La investigacion sobre los problemas contextualizados extra matematicos se ha realizado
atendiendo a diferentes objetivos y metodologias (conocimiento situado, etnomatematicas,
teoria de la actividad, etc.). Por una parte, hay que destacar las investigaciones cuyo
objetivo ha sido comprender mejor como las personas solucionan los problemas en su lugar
de trabajo.

Estas investigaciones, de tipo socio-cultural, no se han preocupado directamente por
comparar la resolucion de problemas en el lugar de trabajo con la resolucion de problemas
contextualizados en las instituciones escolares (Scribner, 1984 y 1986; Lave, 1988; Pozzi,
Noss y Hoyles, 1998). En cambio, otras investigaciones se han interesado en comparar y
contrastar el diferente uso que hacen las personas de las matematicas en la escuela y en el
trabajo (Reed y Lave, 1981; Nunes, Schliemann y Carraher, 1993; Jurdak y Shahin, 1999;
Jurdak y Shahin, 2001, Diez 2004).

Estas investigaciones muestran, con ejemplos concretos, que hay una brecha importante
entre las matematicas que se “estudian” en la escuela y en las que las personas usan en su
vida cotidiana. Para Diez (2004) la existencia de esta brecha es uno de los motivos que
explican las actitudes negativas que muchas personas desarrollan hacia las matematicas
(D’ Amore, Fandifio Pinilla, 2001).
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En general, los estudios citados anteriormente han puesto de manifiesto que las
matematicas informales e idiosincrasicas son las dominantes en la resolucion de problemas
en la vida cotidiana y en el mundo laboral, mientras que las matematicas mas formales son
las que predominan en la escuela. Algunos de estos estudios han puesto de manifiesto que
las personas que fracasan en situaciones matematicas escolares, pueden ser
extraordinariamente competentes en actividades de la vida diaria que implican el uso del
mismo contenido matematico (Lave 1988 y Scribner 1984). En situaciones de la vida real
en las cuales las personas se sienten implicadas se ha observado que éstas utilizan
matematicas “propias” que pueden ser muy diferentes a las que estudiaron en la escuela. En
estas situaciones el problema y la solucién se generan simultaneamente y la persona esta
implicada cognitiva, emocional y socialmente.

Estos fendmenos ponen de manifiesto que los conocimientos se construyen usandolos en
contextos reales. En la vida diaria los problemas son concretos y sélo se pueden resolver si
las personas los consideran como problemas cuya solucion es importante.

1.2. La contextualizacion de los problemas y el aprendizaje

1.2.1. Los problemas contextualizados en el mapa curricular

Con respecto a los problemas contextualizados en el curriculum escolar de secundaria,
algunas de las propuestas son las siguientes:

“Mediante el estudio de las matematicas se busca que los nifios y jovenes
desarrollen una forma de pensamiento que les permita expresar matematicamente
situaciones que se presentan en diversos entornos socioculturales, asi como utilizar
técnicas adecuadas para reconocer, plantear y resolver problemas; al mismo tiempo,
se busca que asuman una actitud positiva hacia el estudio de esta disciplina y de
colaboracion y critica, tanto en el ambito social y cultural en que se desempefien
como en otros diferentes.” (SEP, 2006, p.7)

“Estos programas parten de los conocimientos y las habilidades que los estudiantes
obtuvieron en la primaria, para establecer lo que aprenderan en la secundaria. Los
contenidos en este nivel se caracterizan, asi, por un mayor nivel de abstraccion que
les permitird a los alumnos resolver situaciones problematicas mas complejas.”
(SEP, 2006, p. 8)

“La experiencia, que vivan los nifios y jovenes al estudiar matematicas en la
escuela, puede traer como consecuencias: el gusto o rechazo, la creatividad para
buscar soluciones o la pasividad para escucharlas y tratar de reproducirlas, la

11



basqueda de argumentos para validar los resultados o la supeditacion de éstos al
criterio del maestro” (SEP, 2006, p.11)

“No se trata de que el maestro busque las explicaciones méas sencillas y amenas,
sino de que analice y proponga problemas interesantes, debidamente articulados,
para que los alumnos aprovechen lo que ya saben y avancen en el uso de técnicas y
razonamientos cada vez mas eficaces.” (SEP, 2006, pp. 11- 12)

Las caracteristicas de un plan de clase funcional, de acuerdo con el enfoque de esta
propuesta curricular, son las siguientes:

“Que sea Util, esto es, que le permita al profesor determinar el contenido que se
estudiara en cada sesién y la actividad, problema o situacién que considere mas
adecuada para que los alumnos construyan los conocimientos esperados.

Que permita mejorar el desempefio docente: cuando el profesor estd planificando,
imagina, anticipa y visualiza el desempefio de los alumnos; es decir, esta
conjeturando lo que va a ocurrir en la clase, por ejemplo, las posibles dificultades
que tendran los alumnos al resolver los problemas que les proponga o los
procedimientos que pueden utilizar.” (SEP, 2006, p.13)

“Para lograr el manejo eficiente de una técnica es necesario que los alumnos la
sometan a prueba en muchos problemas distintos. Asi adquirirdn confianza en ella y
la podran adaptar a nuevos problemas.” (SEP, 2006, p.19)

“El desarrollo de esta habilidad tiene un antecedente muy importante en la primaria
y un campo de trabajo privilegiado por su amplio uso social. De manera que vale la
pena utilizar situaciones de la vida real, tales como el célculo del IVA, el aumento
de precios y salarios, las operaciones bancarias, etc., para profundizar en este tema.
Los tipos de problemas que se pueden plantear son:

Aplicar el porcentaje a una cantidad:
* ;Cuanto es el 12% (12/100) de 25?” (SEP, 2006, p. 45)

“En este grado (tercer afio) se pretende que los alumnos integren los conocimientos
y habilidades que han adquirido, para realizar trabajos mas amplios en diversos
contextos ligados a situaciones reales.” (SEP, 2006, p.112)
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1.3. Objetivos
El estudio consiste de dos partes:

e Definir dos tipos contextualizacion, auténtica y artificial.

e Auveriguar la presencia de la Gltima en los libros de texto.
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Capitulo 2. Contextualizacion en los libros de texto
2.1. Marco con el cual analizar libros de texto

No es facil encontrar un marco con el cual analizar libros de texto cuando éstos se refieren
a un contenido concreto, ya que los estudios relativos a los libros de texto plantean un
analisis global de éstos.
Van Dormolen (1986) diferencia en el analisis de textos: analisis a priori, a posteriori y a
tempo. Define como:
1.- Analisis a priori de los textos el estudio del texto como posible medio de
instruccion.
2.-Anélisis a posteriori, como el que sirve para comparar los resultados del
aprendizaje con el texto.
3.- El andlisis a tempo, como al que estudia la manera en la que los estudiantes y
profesores lo manejan durante el proceso de ensefianza y aprendizaje.

Nuestra investigacion es un analisis de los libros de textos a priori. Algunas preguntas que
plantea Van Dormolen, a la hora de hacer un anélisis a priori, son:
1.- ¢Hay algo erréneo que el profesor deberia corregir?
2.- ¢Hay alguna carencia? Si la hay, ¢deberia el profesor tener cuidado y dar la
informacion suplementaria en el aula?
3.- (Es “claro” el texto desde el punto de vista matematico?
4.- ¢Es el texto tan exhaustivo que no provoca ninguna actividad mental en los
estudiantes? Si ése es el caso, ¢deberia el profesor mantener esa parte del texto fuera
del alcance de los estudiantes?
5.- ¢Es genuina la matematica?
Esta investigacion aspira a contestar, al menos parcialmente, a las dos primeras cuestiones;
es decir, si en los libros de texto hay representaciones inadecuadas o carencias que los
profesores deberian conocer para mejorar o completar el proceso de ensefianza-aprendizaje.

2.2. Una propuesta de clasificacion de los problemas contextualizados

En la literatura que afronta la problematica de la incorporacién de los problemas
contextualizados en el curriculum escolar, se suele distinguir entre problemas escolares
descontextualizados, problemas escolares contextualizados y problemas reales. Las dos
Gltimas categorias se matizan mejor con la clasificacién propuesta en Martinez (2003). Este
autor distingue los siguientes tipos de contextos: a) Contexto real: refiere a la practica real
de las matematicas, al entorno sociocultural donde esta practica tiene lugar. b) Contexto
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simulado: tiene su origen o fuente en el contexto real, es una representacion del contexto
real y reproduce una parte de sus caracteristicas (por ejemplo, cuando los alumnos simulan
situaciones de compra-venta en un “rincoén” de la clase. ¢) Contexto evocado: refiere a las
situaciones o problemas matematicos propuestos por el profesor en el aula, y que permite
imaginar un marco o situacion donde se da este hecho (por ejemplo las actividades 13, 14 y
15).

13) Un coche recién estrenado tiene un cuentakilometros que marca 15 km. Imagina que
circula por la autopista a una velocidad constante de 110 km/h.

a) ¢Cuanto marcara el cuentakilémetros al cabo de una hora? ;Y al cabo de dos?

b) Completa la tabla siguiente:

2
-]
h
h
5]

Tiempo (horas) 0 1 1.5

[
L

Cuentakilometros 15 125

(km)

c) Representa graficamente la tabla anterior
d) Halla la formula que te permite conocer el espacio recorrido si se sabe el tiempo
transcurrido.

14) Un problema parecido al anterior sobre una empresa de transporte que cobra una tarifa
fija de $20 y que por cada kilogramo de peso del paquete transportado cobra $5.

15) Un problema parecido a los dos anteriores sobre un cine que tiene unos gastos diarios
de mantenimiento de $5000 y que vende cada entrada a $40.

Por tanto, en nuestra reflexion hemos distinguido los siguientes tipos de problemas: a)
problemas escolares no contextualizados (es decir, de contexto matematico), b) problemas
de contexto evocado, c¢) problemas de contexto simulado y d) problemas reales.

Los problemas que mas han interesado a la investigacion didactica han sido
fundamentalmente los problemas de contexto evocado. Con relacion a este tipo de
problemas, conviene hacer una primera clasificacion en funcion de la complejidad de los
procesos necesarios para su resolucion. En un extremo tendriamos problemas
contextualizados que se han disefiado para activar procesos complejos de modelizacion,
mientras que en el otro extremo tendriamos problemas relativamente sencillos cuyo
objetivo es la aplicacion de los conceptos matematicos previamente estudiados. Entre estos
dos extremos hay una linea continua en la que podemos situar a la mayoria de los
problemas contextualizados propuestos en el &mbito escolar. Ademas, un mismo problema
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puede estar mas 0 menos cerca de uno de dichos extremos en funcion del momento en que
sea propuesto a los alumnos.

Otra clasificacion que conviene tener presente esta relacionada con el momento en que se
propone a los alumnos los problemas contextualizados (D’Amore, Fandino y Marazzani,
2003). Se pueden proponer después de un proceso de instruccion en el que se han ensefiado
los objetos matematicos necesarios para la resolucién del problema. En este caso, el
objetivo es que sirvan, por una parte, como problemas de consolidacion de los
conocimientos matematicos adquiridos y, por otra parte, para que los alumnos vean las
aplicaciones de las matematicas al mundo real. A este tipo de problemas les llamaremos
problemas contextualizados evocados de aplicacion si son relativamente sencillos o
problemas contextualizados evocados de consolidacion cuando su resolucion resulte méas
compleja. En ambos casos, se trata fundamentalmente de aplicar los conocimientos
adquiridos previamente en el proceso de instruccion.

También se pueden proponer los problemas contextualizados al inicio de un tema o unidad
didactica con el objetivo de que sirvan para la construccion de los objetos matematicos que
se van a estudiar en esta unidad didactica. En este caso, no se trata tanto de aplicar
conocimientos matematicos acabados de estudiar, sino que el objetivo es presentar una
situacion del mundo real que el alumno puede resolver con sus conocimientos previos
(matematicos y no matematicos). Llamando a esta nueva categoria problemas de contexto
evocado introductorios puesto que se proponen al inicio de un tema matematico y se han
disefiado para que queden dentro de la zona de desarrollo proximo (en términos de
Vygotsky).

Su principal objetivo es facilitar la construccidn, por parte de los alumnos, de los conceptos
matematicos nuevos que se van estudiar en la unidad didactica. A su vez, estos problemas
pueden ser mas o menos complejos en funcién de los procesos de modelizacion que se
pretendan generar.

2.3. Clasificacion de los problemas contextualizados hecha por Palm
2.3.1. Teoria de las situaciones de tareas auténticas

En lo siguiente se describird una teoria local de las situaciones de tareas auténticas.
Primero, un marco conceptual de la investigacién inherente en la teoria serad indicado. Es
una investigacion basica inspirada en su posible uso practico. Se presenta, también, en Palm
(2006) y se describe mas detalladamente en Palm (2002). Segln lo observado arriba, la
concordancia entre los problemas verbales y las situaciones del mundo real se ha prestado
considerable atencion en la literatura, pero hay una carencia de las descripciones que
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capturan esta relacion especificando, en un nivel mas fino, las caracteristicas de la tarea de
los problemas verbales que emulan a situaciones de tarea extraescolares. En lo siguiente se
utilizara el término auténtico para esta relacion y se sugiere tales caracteristicas a través del
marco.

Después de que se haya indicado el marco conceptual las afirmaciones hechas por la
teoria se discuten. Entonces el uso de la teoria para diversos propositos y la validez del
marco Y la teoria se indican. Sin embargo, primero se proporcionaran cuatro ejemplos de
los problemas verbales que seran utilizados para ilustrar los aspectos y para ayudar a
ejemplificar como el marco se puede utilizar para analizar tareas.

Ejemplo 1.

En una panaderia usted ve un rollo suizo en forma cilindrica de 20 cm de longitud. Una
diseccion a través de este rollo produce una forma circular con un diametro de 7 cm. Los
momentos del tiempo en un dia, cuando se logran venden todos los rollos suizos, se
distribuyen normalmente con una media 5.30 p.m. y la desviacion estandar 15 minutos.

a) ¢Cual es el volumen del rollo suizo?
b) ¢Cual es la probabilidad de que todos los rollos suizos sean vendidos antes de las 6.00

p.m., cuando la panaderia se cierra?

Ejemplo 2 (National Pilot Mathematics Test Summer 1992, Volumen 1-4, p.1, véase
Cooper, 1992).

Esta es la sefial en un ascensor en un edificio de oficinas:

Este ascensor puede transportar hasta 14 personas

En la acometida de la mafiana, 269 personas quieren subir en el ascensor. ;Cuantas veces
hay que subir?

Ejemplo 3 (Carpenter, Lindquist, Matthews, y Silver, 1983).

360 alumnos irdn en autobus en un viaje escolar. Cada autobus puede tener 48 estudiantes.
¢Cuantos autobuses se necesitan?
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Ejemplo 4.

Todos los estudiantes en la escuela desean, el 15 de mayo, ir en un viaje escolar juntos.
Usted ha decidido que cada uno ird en autobus, y que usted pedira los autobuses. Usted ha
visto en las listas los nombres del los estudiantes, que hay 360 estudiantes en la escuela. Su
profesor dijo que usted puede pedir los autobuses de Swebus, y que cada autobus puede
tener 48 estudiantes.

Complete la nota abajo, que usted va a enviar a Swebus para pedir los autobuses.

Swebus - orden del autobus

Su nombre:

Escuela:

Fecha del viaje:

Numero de autobuses a ordenar:

Otros requisitos:

2.4. Marco para las tareas auténticas

El marco se refiere al significado de una concordancia entre problemas verbales y
situaciones del mundo real. EIl punto de partida es que la empresa de desarrollar tareas con
tal concordancia se puede ver como una cuestion de simulacion. La comprension, la
fidelidad, y la representatividad son conceptos fundamentales que seran utilizados en lo
referente al concepto de simulacion. EI marco se basa en la suposicion de que “si una
medida del funcionamiento va a ser interpretada como relevante al funcionamiento
verdadero de la vida real, hay que tener en condiciones representativas los estimulos y las
respuestas que se producen en la vida real” (Fitzpatrick y Morrison, 1971, p. 239). La
comprension se refiere “a la gama de diversos aspectos de la situacion que se simulen”
(Fitzpatrick y Morrison, 1971, p. 240). Las situaciones del criterio son “en las cuales el
aprendizaje debe ser aplicado” (p. 237). La fidelidad se refiere al “grado a el cual cada
aspecto aproxima una representacion justa de ese aspecto en la situacion del criterio” (p.
240). La representatividad se refiere a la combinacion de comprension y de fidelidad
(Highland, 1955, citado en Fitzpatrick y Morrison, 1971, p. 240) y sera utilizado como el
término técnico para la semejanza entre una tarea escolar y una situacion del mundo real.

El marco abarca un conjunto de aspectos de las situaciones de la vida real que se razonan
importantes para considerar en la simulacion de situaciones del mundo real. Una restriccion
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de la comprension es siempre necesaria. No es posible simular todos los aspectos
implicados en una situacion en el mundo real y por lo tanto no es posible simular
situaciones extraescolares de una manera tal que las condiciones para solucionar la tarea
sera exactamente igual en la situacién de la escuela. Sin embargo, las caracteristicas de las
tareas de la escuela y de las condiciones bajo las cuales deben ser solucionadas pueden
afectar a la magnitud de esta disparidad, y a esta disparidad pueden afectar a las semejanzas
en las matematicas usadas. Los aspectos propuestos fueron elegidos sobre la base de que
una discusion fuerte puede hacer que la fidelidad de las simulaciones de estos aspectos
tiene claramente un impacto en la medida en que los estudiantes, al tratar tareas escolares,
pueden enganchar a las actividades matematicas atribuidas a las situaciones verdaderas que
se simulan. La adecuacion de las actividades matematicas aqui se refiere no sélo a los
métodos y conceptos usados en la manipulacion de objetos matematicos dentro del mundo
matematico para obtener resultados matematicos, sino también a las capacidades
requeridas en curso de crear un modelo matematico basado en una situacion en el “mundo
real” y, a la vez, a las competencias requeridas para interpretar los resultados matematicos
obtenidos en relacion a la situacion original.

2.5. El marco: Aspectos de importancia

Los aspectos de las situaciones de la vida real consideradas importantes en su simulacion
(ver tabla 1) son:

Tabla 1. Los aspectos de las situaciones de la vida real consideradas importantes en su
simulacion.

A Evento
B. Pregunta
C Informacién/datos
C1. Existencia
C2. Realismo
C3. Especificidad
D. Presentacion
D1. Modo
D2. Lenguaje
E. Estrategias de solucién
E1. Disponibilidad
E2. Experiencia plausible
F. Circunstancias
F1. Disponibilidad de herramientas externas
F2. Direccion
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F3. Consulta y colaboracion
F4. Oportunidades de la discusion
F5. Tiempo
F6. Consecuencias
G. Requisitos de la solucion
H. Proposito en el contexto figurado

A. Evento. Este aspecto se refiere al evento descrito en la tarea. En la simulacion de una
situacion del mundo real es un requisito previo que el acontecimiento descrito en la tarea de
la escuela ha ocurrido o tiene una ocasion justa de ocurrir. Por ejemplo, la seleccién de
canicas de una urna y la observacion de sus colores (un acontecimiento comdn en
problemas verbales de probabilidad) no es algo que la gente hace en la vida extraescolar y
por lo tanto no tiene un acontecimiento verdadero correspondiente. Los eventos en los
ejemplos pueden ser considerados por tener una ocasion justa de que ocurra (una persona
ve un rollo suizo en una panaderia, un nimero de personas que quieren subir en un ascensor
en la mafana, un nimero de personas involucradas en un equipo viajara en autobus a un

juego).

B. Pregunta. Este aspecto refiere a la concordancia entre la asignacion dada en la tarea
escolar y en una situacion extraescolar correspondiente. La pregunta en la tarea escolar es
una que se pudo presentar realmente en el acontecimiento del mundo real descrito, es un
requisito previo para que una situacion del mundo real correspondiente exista. La pregunta
en el ejemplo 1?2 es una pregunta que probablemente no seria hecha en el acontecimiento
descrito, mientras que las preguntas en los otros problemas verbales podrian ser. El duefio
de la panaderia quisiera saber, cuantos rollos suizos tiene que elaborar cada dia. La gente en
la fila del ascensor quisiera saber, cuando puede ser su vuelta. La gente en los ejemplos 3 y
4 necesita saber cuantos autobuses van a ordenar.

C. Informacion/datos. Este aspecto se refiere a la informacion y a los datos en la tarea e
incluye valores, modelos y condiciones dadas. Se refiere a los tres sub-aspectos siguientes:

Cl.Existencia. Este sub-aspecto se refiere a la adecuacion en la existencia entre la
informacion disponible en la tarea de la escuela y la informacion disponible en la situacion
simulada. En el ejemplo 1 se da la desviacion estandar y la media, que es la informacion
que no estaria disponible en la situacion del mundo real correspondiente. Esto resulta en
una gran discrepancia entre las matematicas aplicables en la situacion escolar (estudiantes
que intentan solucionar la pregunta b en el ejemplo 1) y las matematicas aplicables en la
situacion extraescolar correspondiente (en esta situacion estas medidas estadisticas no
habrian sido utilizadas).
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C2.Realismo. Puesto que las estrategias de solucion de los estudiantes, se basan en parte en
juicios de caracter razonable de sus respuestas y una referencia importante es la realidad
(Stillman, 1998), el realismo de los valores dados en las tareas escolares (en el sentido
idéntico o de muy cercano a los valores en la situacién que se simula) es un aspecto de
importancia en simulaciones de situaciones de la vida real.

C3.Especificidad. Este sub-aspecto se refiere a la adecuacién en la especificidad de la
informacion disponible en la situacion escolar y la situacion simulada. Esta adecuacion es a
veces importante para las posibilidades del razonamiento de los estudiantes, que es similar
en las situaciones escolares y extraescolares puesto que una carencia de la especificidad
puede producir un contexto levemente diverso y puesto que la eleccion de la estrategia y el
éxito de la solucion dependen del contexto especifico actual (véase Baranes, Perry, y
Stiegler, 1989; Taylor, 1989). Por ejemplo, la diferencia entre compartir una rebanada de
pan y compartir un pastel puede hacer que los estudiantes razonen diferentemente (Taylor,
1989). Ademas, si el precio de una clase especifica de caramelo es la cuestion en la
situacion extraescolar y no se sabe en la situacion escolar de que el precio se refiere a este
objeto, entonces los estudiantes no tendran las mismas oportunidades de juzgar el caracter
razonable de sus respuestas.

D. Presentacion. El aspecto de la presentacion de la tarea se refiere a la manera en que la
tarea se transmite o se comunica a los estudiantes. Este aspecto se divide en dos sub-
aspectos:

D1. Modo. ElI modo en gue se transmite la tarea se refiere, por ejemplo, a que si el
problema se comunica a los estudiantes oralmente o en forma escrita y si la informacion se
presenta en palabras, diagramas o tablas. Puesto que, por ejemplo, no todos los estudiantes
enfrentan igualmente bien a la comunicacion escrita (por ejemplo, Newman, 1977) y las
competencias matematicas requeridas para manejar representaciones graficas no son
iguales a las requeridas para manejar las representaciones verbales, (por ejemplo, Nathan y
Kim, 2007) la simulacion de este aspecto puede influenciar las matematicas requeridas o
posibles a utilizar.

D2. Uso del Lenguaje. Los analisis lingiisticos demuestran que, en muchos problemas
verbales los aspectos semanticos, de referencia y estilisticos de estos textos son diferentes
de los textos que describen situaciones de la vida real. Tales tareas escolares requieren
diversas capacidades en la interpretacion de las tareas extraescolares correspondientes, y tal
uso de la lengua impide asi las posibilidades del mismo uso de las matematicas en las
situaciones escolares y extraescolares (Nesher, 1980). Ademas, un impacto que obstaculiza
los términos dificiles (Foxman, 1987; Mousley, 1990) y estructura de la oracién y la
cantidad de texto (Mousley, 1990) han sido reportados. Asi, en simulaciones, es de
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importancia que el lenguaje usado en la tarea escolar, no sea tan diferente de una situacion
de tarea extraescolar correspondiente, pues afecta negativamente las posibilidades de los
estudiantes para utilizar las mismas matematicas que se habrian utilizado en la situacion
que se simula. El término “diseccion” en el ejemplo 1% puede ser un término que impide la
comprension en el problema verbal escolar.

E. Estrategias de solucién. Para ser simulada, una situacion de trabajo incluye el papel y
el propdsito de alguien que soluciona la tarea. Este aspecto se divide en dos sub-aspectos:

E1l. Disponibilidad. La disponibilidad de las estrategias de solucion se refiere a la
adecuacion en las estrategias de soluciones relevantes disponibles para los estudiantes que
solucionan tareas y las disponibles para las personas descritas en las tareas como la
resolucion de las tareas correspondientes en la vida real mas alla de la escuela. Si estas
estrategias no coinciden, entonces los estudiantes no tienen las mismas posibilidades para
utilizar las mismas matematicas que se habrian podido utilizar en la situacion simulada. En
el ejemplo 4 suponen a los estudiantes tomar el papel de si mismos, mientras que en el
ejemplo 3 no se sabe en qué papel los estudiantes solucionan la tarea.

E2.Experiencia plausible. Este sub-aspecto se refiere a la adecuacion en las estrategias de
experiencia como plausible para la resolucién de la tarea en la situacion de la escuela y esta
experiencia como plausible en la situacién simulada. Por ejemplo, cuando una seccion del
libro de texto comienza con una descripcion de un método particular para solucionar tareas,
seguido por un conjunto de tareas, esto se puede experimentar como una peticion para
utilizar este método y que otros métodos aplicables en la situacion extraescolar no aplicara
para estas tareas.

F. Circunstancias. Las circunstancias bajo las cuales la tarea debe ser solucionada son
factores en el contexto social (Clarke y Helme, 1998) y se dividen en los sub-aspectos
siguientes:

F1. Disponibilidad de herramientas externas. Las herramientas externas se refieren a las
herramientas concretas fuera de la mente, tal como una calculadora, un mapa o una regla.
La importancia de este aspecto puede ser visualizada pensando en la diferencia entre las
capacidades matematicas requeridas para calcular el costo mensual de un préstamo de la
casa usando el software especialmente disefiado (que seria utilizado en una oficina de
corredores) y haciéndolo teniendo sélo una calculadora.

F2. Direccion. Este sub-aspecto se refiere a la direccidon en forma de sugerencias explicitas
o implicitas. Las sugerencias en tareas escolares tales como “usted puede comenzar

calculando el costo maximo”, claramente (si no es también dada en la situacion simulada)
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causan una diferencia extensa en lo que se espera que los estudiantes logren en las dos
situaciones.

F3. Consulta y colaboracién. Las situaciones de tarea extraescolares son solucionadas
solamente por uno mismo, con la colaboracién dentro de grupos, o con la posibilidad de
ayuda. En las simulaciones, estas circunstancias han de ser consideradas desde la entrada de
otras personas que pueden afectar las habilidades y competencias necesarias para resolver
una tarea (Resnick, 1987).

F4. Oportunidades de la discusién. Este sub-aspecto se refiere a las posibilidades de los
estudiantes para preguntar y para discutir el significado y la comprensién de la tarea. Una
carencia de la concordancia entre las situaciones escolares y extraescolares en este sub-
aspecto puede causar diferencias en las matematicas usadas puesto que esta comunicacion
se ha demostrado que tiene el poder de afectar al significado experimentado de la tarea y de
las estrategias de solucién aplicadas (Christiansen, 1997).

F5. Tiempo. La presion del tiempo se sabe que impide el éxito de la tarea a resolver. En las
simulaciones, es por lo tanto importante que las restricciones de tiempo sean tales que no
causen diferencias significativas en las posibilidades de resolver las tareas de la escuela en
comparacion con las situaciones que se simulan.

F6. Consecuencias de la solucion de éxito de la tarea (o fracaso). Diversas soluciones a
los problemas pueden tener diversas consecuencias para los solucionadores. Las presiones
sobre los solucionadores y sus motivaciones para la tarea que afectan al proceso de la tarea
de resolver y por lo tanto un aspecto a considerar en las simulaciones. Este aspecto puede
incluir esfuerzos para promover la motivacion para la solucién de problemas verbales (las
personas que se encuentran en situaciones de la vida real mas alla de lo escolar a menudo
son motivados en la resolucion de esos problemas). Podria también significar poner los
productos en uso verdadero. Esto podria, por ejemplo, hacerse publicando los resultados de
una encuesta estadistica en el diario local o confrontando a los politicos locales con los
resultados. Los estudiantes también podrian marcar el precio reducido (cuando se trabaja
con porcentajes) en la venta de productos de fabricacion propia con el fin de recaudar
dinero para las personas necesitadas (que en muchas escuelas, por ejemplo, en Suecia lo
hacen). Un gran proyecto con consecuencias reales se describe en Tate (1995). En este
proyecto los estudiantes utilizan las matematicas en sus esfuerzos para que las tiendas de
licor sean reubicadas lejos de la escuela de su vecindario.

G. Requisitos de la solucion. La idea de la solucién debe ser interpretada en un sentido

amplio, es decir, tanto el método de solucidn y la respuesta final a una tarea. Los juicios en

la validez de respuestas y la discusion de los métodos de solucion (en libros de textos y la
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evaluacion de los sistemas de calificacion) o las frases en el texto de la tarea (por ejemplo
“usando derivadas solucione la tarea siguiente”) pueden constituir los requisitos para las
soluciones a las tareas escolares. En una simulacién, estos requisitos deben ser coherentes
con lo que se considera una solucion adecuada en una situacion simulada correspondiente,
y los estudiantes deben ser conscientes de ello.

Ejemplo 2 (la tarea del ascensor) se puede resolver dividiendo 269 por 14 y redondear la
respuesta a 20. Sin embargo, en una situacién del mundo real, una hipétesis realista seria
que la gente llega en diferentes puntos de tiempo, o que algunas personas que trabajan en
las plantas inferiores tomarian las escaleras, lo que resulta que el ascensor suba un nimero
de veces diferente de 20 (un argumento similar acerca de los vinculos con la realidad en
esta tarea fue realizada por Cooper, 1992). Para evitar que los estudiantes se vean obligados
a pensar de manera diferente de lo que se corresponde en situaciones fuera de la escuela,
los célculos y respuestas basadas sobre estos supuestos deben también recibir el crédito.

H. Propdsito en el contexto figurado. La conveniencia de la respuesta a una tarea y las
consideraciones necesarias de ser hecho asi, dependen a veces del propdsito de encontrar la
respuesta. En otras tareas, el método entero de la solucion depende del propdésito (véase
Palm, 2002). Asi, en simulaciones es a veces esencial que el proposito de la tarea en el
contexto figurado sea tan claro para los estudiantes como esta para el solucionador.

2.6. Clasificacion de las contextualizaciones

e Las contextualizaciones auténticas son aquellas que cumplen con el marco tedrico,
elaborado por Palm (2002, 2006), en el que se define el término “autenticidad”.

e Las contextualizaciones artificiales son aquellas en que se viola uno o varios
elementos de las contextualizaciones auténticas.

2.7. Una investigacion previa sobre los tipos de problemas en los libros de texto

Esta investigacion tratdé de los problemas verbales en las clases de matematicas en las
aulas de primaria superior en Flandes (una ciudad de Bélgica).

Una de las justificaciones principales para el importante papel de las matematicas en el
curriculo de la escuela primaria es su utilidad para comprender el mundo gque nos rodea,
hacer frente a los problemas cotidianos y para las profesiones en el futuro (Blum y Niss,
1991). En particular, la inclusién de los problemas de aplicacién y modelos, generalmente
llamado “problemas verbales”, tenia la intencion de convencer a los estudiantes de esta
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utilidad y desarrollar en ellos las habilidades de saber cudndo y cdémo aplicar sus
matematicas de manera efectiva en situaciones encontradas en la vida cotidiana.

Inspirado por el trabajo de Palm (2004) y Chapman (2006), este estudio se disefio para
investigar tanto la naturaleza de los problemas verbales como la manera en que los
profesores se acercan a estos problemas en dos aulas regulares de sexto grado en Flandes.

Los dos profesores, Pedro y Ana (que son seudénimos) fueron seleccionados sobre la base
de un estudio piloto con diferencias sustanciales en sus métodos de ensefianza hacia la
solucion de problemas matematicos. Por ejemplo, el estudio piloto revelé que Ana hizo
hincapié mucho mas fuerte en la heuristica y habilidades meta-cognitivas que Pedro. Los
profesores utilizaban el mismo libro de texto de matematicas Eurobasis (Boone,
D'haveloose, Muylle, y Van Maele, sin fecha). Criterios para la seleccion de este libro
fueron la frecuencia con que se utiliza (es decir, es el libro de texto mas utilizado en
Flandes) y su representatividad de las normas y planes de estudio para la educacion
matematica primaria en Flandes.

Las tareas de libros de texto, asi como las llevadas a cabo por los profesores se
clasificaron en funcion del marco de Palm y Burman (2004) mencionadas en la Tabla 1.
Todas las tareas que fueron presentadas por el libro de texto o por el profesor fueron
consideradas para ser un problema matematico. Dos niveles de clasificacion se
distinguieron para todos, pero en un aspecto. Los dos niveles se refieren a si una tarea se
consideré como la simulacion de los aspectos de su correspondiente fuera de la situacion de
la escuela con un grado razonable (1) o no (0). En cuanto al aspecto "especificidad de los
datos” se distinguieron tres niveles: una tarea se ha codificado como "2" cuando se simula
en gran medida, "1" cuando se simula en cierto grado, y "0" cuando se juzga como no esta
simulando.

Tabla 1. Marco para analizar el realismo de los problemas verbales

Aspecto Descripcion

Evento* 1 = El evento en la tarea de la escuela puede ser encontrado en la
vida real fuera de la escuela.

0 = La tarea escolar es sobre un evento imaginario, el evento
incluye objetos del mundo real, pero sigue siendo un caso
ficticio, o la tarea escolar es una tarea de matematica pura que
no esta integrado en un contexto.

Pregunta* 1 = La pregunta en la tarea de la escuela se le ha pedido, o se le
puede pedir, en el caso simulado. La respuesta a la pregunta es
de valor practico o del interés para otros y no solamente para la
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gente muy interesada en matematicas.

0 = La pregunta en la tarea de la escuela se considera que no se
les ha pedido, y tampoco se le pediria en el evento descrito en la
tarea.

Objetivo en el contexto
figurativo

1 = El propdsito de resolver la tarea se menciona explicitamente
en la tarea de la escuela y en concordancia con el propésito de
resolver la tarea en la situacion simulada.

0 = El propésito de resolver la tarea en la situacion simulada no
estd claro. El contexto de la escuela podrian ser descritas, no
apunta a una situacion especifica, dando lugar a muchas
situaciones y los propoésitos de la tarea de resolver. En otras
tareas de la situacion descrita en la tarea es més especifica, pero
sigue abierta a mas de un proposito.

Existencia de datos *

1 = Los datos relevantes que son importantes para la solucién de
la situacion simulada coinciden con los datos de acceso en la
tarea escolar.

0 = Los datos que son importantes para la solucion de la
situacion simulada no son los mismos que los datos de acceso en
la situacion escolar y/o esta informacion es accesible soOlo
mediante la aplicacion de otras competencias que son diferentes
de las exigidas en la situacion simulada.

El realismo de los datos

1 = Los nuameros y valores dados son idénticos o muy cerca de
los ndmeros correspondientes y los valores en la situacion
simulada.

0 = Los numeros y valores dados no son realistas.

La especificidad de los
datos

2 = El texto de la tarea que describe una situacion especifica en
que los sujetos, objetos y lugares en el contexto escolar son
especificos. Si los graficos se utilizan, se cite la fuente.

1 = La situacion en la tarea escolar no es especifico, pero, como
minimo, los objetos que son los focos de tratamiento matematico
son especificos.

0 = La situacion en el contexto de la escuela es una situacion
general en que los sujetos y los objetos no se especifican.

Uso de la lengua

1 = La tarea es linglisticamente similar a la situacion simulada
correspondiente. Conceptos matematicos especificos que no se
utilizan en el lenguaje cotidiano se evitan.
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0 = se considera la estructura de la terminologia, frase o la
cantidad de texto en la tarea de la escuela a afectar a mas de una
proporcion insignificante de los estudiantes de tal manera que la
posibilidad de utilizar las matematicas en la misma tarea de la
escuela y en la situacion simulada estd muy deteriorada .

La disponibilidad de
estrategias de solucién

1 = Las estrategias de solucién de los estudiantes disponibles
que puedan resolver la tarea de la misma manera como el
personaje tomado de la situacion simulada habria hecho. El libro
de texto no se dirige a los estudiantes en una direccidn
especifica con el fin de resolver el problema.

0 = Las estrategias de solucién de los estudiantes disponibles
para resolver la tarea es diferente que en la situacion simulada.
El libro de texto estd dirigiendo a los estudiantes en una
estrategia de solucion concreta, que el solucionador de
problemas no necesariamente pudo haber utilizado mientras
que solucionaba un problema similar en la vida real.

Herramientas externas

1 = La disponibilidad de herramientas externas (es decir,
herramientas concretas fuera de la mente: el mapa, calculadora,
regla...), importantes para la solucidn de una tarea, en la tarea de
la escuela es similar a la situacion real simulado.

0 = No existe una discrepancia entre estas herramientas en las
dos situaciones similares.

Orientacion

1 = La misma orientacion se proporciona en la tarea de la
escuela y en el correspondiente fuera de la situacion de la
escuela.

0 = La tarea no coincide en las orientaciones que figuran entre
las tareas escolares y la correspondiente fuera de la situacion de
la escuela.

Requisitos de la
solucion

1 = Los requisitos explicitos o implicitos en la solucién a una
tarea se considera similar a la situacion que corresponde en la
vida real.

0 = Los requisitos explicitos o implicitos en la solucién a una
tarea escolar no se consideran similares a la situacion que
corresponde en la vida real.
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Se ilustra cuatro problemas de libros de texto:

Problema 1. Kim quiere comprar patines en linea. A partir de hoy, quiere ahorrar
dinero durante diez semanas maximo. Cada semana se ahorra 4 €. Cada dos
semanas, recibe 5 € de su abuela, ya que Kim siempre hace algunas compras y
piezas de trabajo para ella. Ella tiene 43.55 € en su monedero.

¢Qué par de patines en linea puede comprar Kim?

Problema 2. Jens guarda piezas de 1 € a fin de hacer un viaje. El cuenta con el
dinero que guarda. Si se los pone en dos, sigue habiendo una pieza, si los pone por
cuatro también, si los pone por cinco, igual sigue siendo una pieza. ¢Cuantas piezas
de dinero podria Jens haber guardado?

Problema 3. Se pueden ver los recursos de las donaciones en la seccion de soporte
Greenpeace. Aqui usted puede encontrar como se gasta el dinero:

18% se destina a Greenpeace Internacional

25 a 30% va a las campafias en Bélgica

18% se destina a la comunicacion e informacion para apoyar las campanas
Aproximadamente el 10% se destina a la administracion y la ubicacion

Aproximadamente el 30% se destina a la contratacion de los fondos y el servicio de
simpatizantes

Www.greenpeace.be

1. La organizacién ha recibido 3433000 euros en 2001. ;Cuénto fue lo menos
gastado en campafas en Bélgica?

T
00
leee

2. ¢Qué parte fue dado a Greenpeace Internacional? Indique en la barra. ===
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Problema 4. Un joyero hace un anillo de oro de 11 gramos de oro puro (12 euros
cada gramo) y 4 gramos de plata (2.50 euros cada gramo)

@ ¢Cual es el costo de la aleacion?

L oo &7

Aspecto del marco, una vision general de los resultados de las tareas como en un
principio establecido por el libro de texto, y los que fueron seleccionados por el
profesor para su aplicacion en las lecciones observadas de la resolucion de problemas

Evento

Casi todos los problemas presentados por el libro de texto (95%) y en las clases de los
profesores (Pedro: 94%; Ana: 98%) se refiere a hechos que podrian, en principio, ser
encontrados en la vida real fuera de la escuela. Por ejemplo, el problema 1 es un ejemplo
tipico de un problema de libros de texto, y fue seleccionado por los profesores
participantes. Uno de los principales retos en el desarrollo de las tareas es, probablemente,
que sean interesantes para todos los estudiantes. Por ejemplo, con respecto a este problema
del patin en linea, algunos estudiantes podrian estar interesados, mientras que otros no.
Ademas, aungue la mayor parte de los contextos es realista, slo una parte de ellos esta
estrechamente relacionada con la experiencia del mundo de los estudiantes. Algunos
estudiantes y ambos maestros, incluso se quejaron en las entrevistas sobre el caracter no
interesante de algunos de los problemas de libros de texto. Para citar uno de los estudiantes
de Ana: “De los problemas relacionados con bruto, tara y neto, algunos son acerca de los
camiones y asi. Actualmente, nosotros no necesitamos verdaderamente este tipo de cosas en
la vida real.”

Solo unas pocas tareas pertenecian al mundo abstracto de las matematicas; y algunos otros
incluyen los objetos del mundo real, pero todavia estaban hechos ficticios (por ejemplo,
diferentes personas jugando a los dados mientras esperan hasta que se abran las puertas de
una tienda).
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Pregunta

Alrededor del 30% de los problemas de libros de texto basados en un acontecimiento
realista implicaron una pregunta que no seria planteada realmente en la vida fuera de la
escuela. El problema 2 presenta un evento que podria ocurrir en la vida real (es decir, un
nifio que esta ahorrando dinero en su caja de dinero para hacer un viaje), pero la tarea tiene
el formato de un “rompecabezas de matematicas o enigma” (Swets). Por el contrario, el
problema 1 implica una pregunta que puede plantearse en una situacion que corresponde
en la vida real. Las preguntas de los problemas verbales implementados por Ana fueron en
cierta medida mas realistas (78%) que en las ensefianzas de Pedro (73%).

El andlisis de los problemas verbales en relacion con este aspecto plantea una sospecha
astuta que los resultados fueron parcialmente mediados por el tema del problema verbal.
Por ejemplo, los problemas verbales sobre la division desigual (por ejemplo, “Durante la
fiesta de la escuela hay una reproduccién de la competencia para los estudiantes. 26
estudiantes participan, dos nifias mas que los varones. ¢(Cuéntas nifias y cuantos nifios
aparecen?”), se ha incluido una pregunta que no seria en realidad planteada en la vida real.

Proposito

Las tareas que fueron integradas de un evento bien simulados y las preguntas fueron el 85%
de los problemas de libros de texto y en torno al 81% y 91% de los problemas
implementados respectivamente por Pedro y Ana abierto a mas de un propdsito. Por
ejemplo, en el problema 3 no esta claro en el texto del problema de por qué razon el
solucionador de problemas tiene que calcular el dinero que se gasta en las campafias en
Bélgica. Sin embargo, en muchos casos, el propdsito de resolver el problema de la situacion
simulada esta implicitamente claro en la cuestion en el enunciado del problema. A modo de
ejemplo, en el problema 4, el joyero probablemente quiere saber el costo del anillo con el
fin de definir el precio de venta del anillo. Un buen ejemplo en donde el objetivo (social) de
la actividad de resolucién de problemas se articula es el problema 1. Los fabricantes de
libros de texto no piden simplemente a los estudiantes calcular el dinero de Kim, sino que
par de patines en linea ella puede comprar con el dinero que ha ahorrado.

Existencia

En tan s6lo un 13% de los problemas de los libros de texto que consiste de un contexto
realista y preguntas, los datos fueron diferentes para resolver el problema, en comparacion
con la situacion en la que uno se encontraria con el problema en la vida real. Hallazgos
similares se observaron en las lecciones de resolucion de problemas de Pedro (15%) y Ana
(11%). Por ejemplo, en uno de los problemas de libros de texto de la rapidez con la que una
bomba de combustible llena un tanque dado, los datos que no suelen tener al llenar un
tangue de un automavil.
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Realismo

En todos menos en uno de los problemas del libro de texto - que consiste en un evento real,
pregunta y conteniendo de datos similares - los valores indicados en la tarea de la escuela
fueron muy similares a los de la vida real. EI problema que se calificO como 0 en este
aspecto particular manejado por los precios del combustible (€ 0.70 por litro). Hay que
admitir, sin embargo, que el aumento excepcional en el precio del combustible en los
ultimos afos es la explicacion para la demanda actual de valores entre esta tarea de la
escuela y la realidad. El problema de que los precios de los objetos involucrados en la tarea
caducan automaticamente esta intrinsecamente vinculado a las tareas de libros de texto, que
todavia se utilizan en un salon de clases afios después de su disefio.

El mismo problema se discute en las lecciones de Ana y de Pedro; y dos problemas
adicionales en las clases de Pedro también consistieron en valores que no son realistas (por
ejemplo, un interés del 10% en una cuenta bancaria).

Especificidad

En solo 3% de los problemas de libros de texto la informacion sobre el tema y objetos
involucrados en el contexto del problema era abstracto (Puntuacion 0). Por ejemplo:
“Cuatro plats du jour cuestan € 48. ;Y siete?” Ana, ademas, discute algunos problemas no
especificos (6% de sus tareas), como “uno tiene 2.5% de interés en una cuenta bancaria”.
La mayoria de las tareas fueron calificadas como 1 porque son parte especifica (véase el
problema 4).

Uso de la lengua

No se encontraron ejemplos en los que la terminologia en la tarea de la escuela se haya
violado seriamente en comparacion con situaciones similares en la vida real.

Estrategias de solucion

En aproximadamente el 10% de los problemas verbales - consistiendo de un caso real,
pregunta y conteniendo de datos similares - en el libro de texto, asi como en las lecciones
de ambos profesores, las estrategias de solucién disponibles de los estudiantes no permiten
resolver el problema de la misma manera como en la situacion correspondiente de la vida
real. Por ejemplo, en un problema de estrategias de solucion similar para resolver el
problema estan disponibles para el solucionador de problemas en el sexto grado como a
Kim en la situacion de la vida real. Por el contrario, el problema 3.2 esta dirigiendo al
estudiante en una estrategia de solucion especifica (es decir, lo que indica la parte de una
barra), mientras que el solucionador correspondiente de problemas en la vida real
estableceria probablemente calcular el 18% de € 3,433,000 a fin de responder a la pregunta

“¢Qué parte fue dado a Greenpeace Internacional?”
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Herramientas externas

El aspecto de “la disponibilidad de herramientas externas” relacionado sobre todo a los
estudiantes que se les permita utilizar la calculadora y si esto era realista en la situacion
simulada también. Otras herramientas externas son calendarios, tablas de los tipos de
cambio, etc.

Con el fin de dejar claro que una calculadora se le permitio, los fabricantes de libros de
texto han afiadido un simbolo (véase el problema 3.1) o referencia a su uso en el texto del
problema (por ejemplo, “calcular por medio de la calculadora™). Sin embargo, en la
mayoria de los problemas de libros de texto no se menciona explicitamente que a los
estudiantes se les permite utilizar la calculadora, aunque en una situacién real que
corresponde su uso seria de gran ayuda. En algunos estudiantes los problemas no se les
instd a utilizar la calculadora, pero tampoco el solucionador de problemas hace uso de ella
en una situacion en la vida real. Este es por ejemplo el caso de tareas que implican la
interpretacion de tablas y graficos.

El anélisis reveld que menos de la mitad de los problemas verbales de los libros de texto
(39%) estaba bien simulado la disponibilidad de herramientas externas. Con respecto a la
aplicacion de los problemas verbales por ambos profesores, recodificamos las tareas para
este aspecto basado en la observacion en el aula independientemente de si sé permitio a los
estudiantes utilizar herramientas similares externas como lo harian en la realidad. Esto dio
lugar a una puntuacion mas alta para el aspecto “herramientas externas” (100% en el caso
de Ana y el 91% para la clase de Pedro).

Orientacién

La mayoria de los problemas de los libros de texto (69%) no simulan bien la orientacion -
en forma de sugerencias implicitas y explicitas - que normalmente se proporcionan en una
situacion real correspondiente. La principal causa de esta observacion es - tal vez
paraddjicamente - la intencion de los creadores de libros de texto para fomentar en los
estudiantes una disposicion de modelado. En efecto, para ello, el libro de texto Eurobasis
proporciona sugerencias (en el formato de las letras que hacen referencia a las diferentes
etapas del ciclo de modelos, o heuristicos que son especialmente Utiles en las dos primeras
fases de ese ciclo) para la mayoria de los problemas con el fin de estimular y comprometer
a los estudiantes para llevar a cabo ciertos pasos del proceso de modelado (por ejemplo,
"OK " para la evaluacion de la solucidon) o utilizar la heuristica determinados (por ejemplo,
"S" para el régimen). A modo de ejemplo, nos referimos al problema 4. Estos consejos no
suelen ocurrir en situaciones de la vida real. Otros consejos que a veces son proporcionados
por el problema son las representaciones (véase también el problema 4), que en realidad no
se da en la vida cotidiana.
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En el caso de Ana las tareas desarrolladas por el maestro revelaron una coincidencia del
100%, lo que aumento considerablemente su porcentaje global (53%). Ella utilizé las tareas
mas frecuentes, tales y como fueron presentados a menudo por via oral, el tipo de
sugerencias de los libros de texto (por ejemplo, letras para referirse a las fases del ciclo de
modelos, representaciones...) casi necesariamente dejados. Como Pedro no complementd
con frecuencia los problemas de los libros de texto con las tareas de desarrollo propio, esto
no se tradujo en una mejora sustancial del porcentaje de tareas en las que la (ausencia de)
orientacion estaba bien simulado (29%).

Sin embargo, la aplicacion del profesor de cada problema era en cierta medida “guiar” a
los estudiantes en una direccidn especifica, por ejemplo, por la naturaleza de las preguntas
del profesor, la forma en que las preguntas se sucedian, la forma en que el profesor
reacciond en las respuestas de los estudiantes, etc.

Requisitos de la solucion

Los requisitos de la solucion de la gran mayoria de todos los problemas de los libros de
texto (92%) e implementados por los maestros (Pedro el 90%; Ana 88%) podria ser
considerado como similar a la situacion que corresponde en la vida real. Refiriendose otra
vez al problema 1 en el que a los estudiantes se les pregunta que patines en linea Kim
podria comprar, requisitos similares que se esperarian en la situacion de la vida real
correspondiente.

Sin embargo, la clasificacion de los problemas verbales en relacion con este aspecto no
siempre fue facil debido al conocimiento limitado sobre el objetivo de resolver el problema,
y, en consecuencia, qué requisitos de la solucion tendria en la vida real. Por ejemplo, un
problema de los libros de texto pide a los estudiantes interpretar una tabla mediante el
calculo de la diferencia en el nimero de visitantes de museos entre 1990 y 1995. En este
ejemplo, no sabemos realmente si - en la correspondiente situacion fuera de la escuela - una
respuesta tan precisa es necesaria, ya que no sabemos mucho acerca de esa situacion
correspondiente (por ejemplo, una respuesta precisa puede ser necesaria si el gobierno
quiere calcular la concesion que se paga a museos, una estimacién aproximada, puede ser
suficiente si el gobierno esta interesado en si el interés de la gente en museos aumenta o
disminuye).

En general, tanto los materiales elaborados en los libros de texto y los desarrollados por el
maestro parecen simular muy bien una serie de aspectos que se supone que son importantes
en el disefio de tareas realistas. La simulacion de algunos otros aspectos era hasta cierto
punto mas problematico, como la especificidad de los datos, la claridad de la finalidad de
resolver la tarea, la naturaleza realista de la pregunta y la orientacion proporcionada. Estos
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resultados fueron sorprendentemente consistentes con el estudio de Palm y Burman (2004)
sobre la naturaleza de las tareas de evaluacion finlandés y sueco.

Sin embargo, los resultados mas positivos deben ser atenuados cuando se consideran las
puntuaciones de los problemas en los aspectos del marco donde la clasificacién para, es
decir, evento, pregunta, y la existencia de los datos. De hecho, s6lo 132 de los 228
problemas de libros de texto (57,89%) vy, respectivamente, 104 de 180 (57,78%) y 112 de
los 166 (67.47%) problemas en Pedro y en el aula de Ana se clasificaron para participar en
forma conjunta en un evento real, una pregunta realista y una cantidad similar de datos para
resolver el problema, como seria en la vida fuera de la escuela. Asi que, en realidad, si
también estos problemas en los que un “evento” realista, “pregunta” o “conjunto de datos”
faltaban estarian involucrados en el analisis de todos los aspectos, este disminuiria
sustancialmente el porcentaje de tareas que simulaba bien estos aspectos en particular.

Los resultados también muestran que la naturaleza de los problemas establecidos por el
libro de texto y los realizados por los profesores son similares, en un grado alto. En primer
lugar, los profesores suelen seguir la secuencia de los problemas presentados en el libro de
texto y discutir los que eran viables dentro de las limitaciones de tiempo de la leccion.
Ademas, las tareas generadas por los maestros fueron similares a las aportadas por el libro
de texto. Este hallazgo esta en consonancia con Gerofsky (1999) de que los problemas
verbales estan disefiados méas bien como una simulacion de problemas verbales que no sean
de la vida real.
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Capitulo 3. Investigacion sobre la contextualizacion en los libros de matematicas para
secundaria de México

3.1. Material documental para esta investigacion

El anélisis se realizara con los contenidos de una muestra de 11 editoriales: Ediciones de
Excelencia, Fernandez Educacion, Grupo Editorial Norma, Secundaria Integral Santillana,
Secundaria Ateneo Santillana, Oxford University Press, Pearson Educacion, Ediciones
Larousse, Nuevo México, Esfinge, Grupo Editorial Patria. Para cada editorial se analizaran
todos los problemas planteados en los libros de texto para los tres grados de educacion
secundaria. De tal modo se analizara un total de 33 libros de texto.

3.2. Metodologia de la investigacion

Para llevar a cabo el analisis, hemos seleccionado 33 libros de texto, de educacion
secundaria, en total 11 de 1° de educacion secundaria (destinados a alumnos de 13 afios), 11
de 2° de educacion secundaria (alumnos de 14 afios) y 11 de 3° de educacion secundaria
(alumnos de 15 afios). En los libros nosotros, nos hemos centrado intentando incluir un
abanico de editoriales que abarque las mas conocidas y utilizadas entre los docentes. Los
libros han sido publicados entre 2006 y 2009 y corresponden a 11 editoriales diferentes;
creemos que representa bien los libros de texto de este nivel escolar.

Una vez seleccionados los libros de texto, se analizaron los problemas planteados en los
libros de texto de cada una de las editoriales en base a la anterior definicion de
contextualizacién basada en el marco dado por Palm (2002, 2006).

La manera en que se presentan los resultados es la siguiente:

e Titulo (original, asignado): en esta parte si el problema tenia un titulo original se
ponia ese titulo y en caso de no tener se le asignaba uno.

e Descripcion (contexto, tareas matematicas): en esta parte se da una breve
descripcion del problema.

e Texto original: aqui lo que se hizo fue poner tal como estaba escrito el problema en
los libros de texto.

e Fuente bibliogréafica: en esta parte se da la fuente de donde tomamos el problema.

e Evaluacion: en esta parte se analiz6 el (o los) elemento(s) de la clasificacion de
Palm que se viola(n).

e Justificacion: en esta parte lo que se hizo fue justificar la evaluacion de los
problemas.
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3.3. Los resultados mas importantes de la investigacion

En seguida se presentan varios ejemplos de anélisis de los problemas encontrados en los
libros de texto de matematicas para la secundaria.

Titulo original o asignado del problema

La caja magica

Descripcion breve del problema
Contexto: una caja que duplica las monedas, pero hay que pagar 3 monedas para usarla.

Las tareas matematicas: Responder a las preguntas basadas en este problema.

El texto de problema

“Uriel tiene una caja méagica que duplica las monedas que se introducen en ella, pero
después de usarla se deben pagar 3 monedas. Para saber mas sobre la caja Uriel construyo
la siguiente tabla:

Monedas 1 2 3 4 5
Duplicaciéon 2 | 4 6 8 10
Pago 3 3 3 3 3

1. Si Uriel introdujo 5 monedas, se duplicaron a 10 y pagé 3, con cuantas monedas se
quedo?

2. ¢Con cuantas monedas queda igual?
3. ¢Con cuantas monedas pierde?

4. Para 100 monedas se representan como: 2 x 100 — 3. Escribe la expresion que resulta de
introducir 2 monedas.

5. Si se introducen n monedas, ¢que expresion la representa?

Para formalizar lo anterior estudia lo siguiente con el grupo, reflexionando sobre lo
indicado y resolviéndolo.

Una sucesion numérica es una secuencia de nimeros que presenta alguna caracteristica
mediante una o varias operaciones entre ellos, es decir, una sucesion a partir de la regla
numerica de formacion.”

La fuente bibliogréafica

Problema 1 (Arteaga Garcia, R., Sanchez Marmolejo, A. (2008). Explorando Matematicas
2. Oxford University Press, pp. 138-139)
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Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

A. Evento

Justificacion

Que alguien tenga una caja magica que duplica la cantidad de monedas es realmente
absurdo, este problema es producto de la imaginacién solamente y con estos problemas lo
Unico que se hace es hacer pensar al alumno en que si realmente las matematicas tienen
alguna aplicacion a la vida real o sélo son inventos.

Titulo asignado del problema

Ejercicio diario

Descripcion breve del problema
Contexto: Salvador hace ejercicio diariamente.

Las tareas matematicas: Los alumnos deben identificar si la relacién entre las cantidades
es directa.

El texto de problema
“En las situaciones siguientes, indica en cudl la relacion entre las cantidades es directa.

2. Salvador hace ejercicio diariamente; consume tres litros de oxigeno por minuto en
promedio. Los lunes se ejercita durante 30 minutos; los martes y jueves, 45 minutos, los
miércoles y viernes, por 50 minutos ¢Cuanto oxigeno consume durante su ejercicio cada
dia?

(Pista: Identifica las cantidades que estan presentes en cada situacion; determina algunos
valores de ambas cantidades. Puedes hacer una pequefia tabla; determina si ambas
cantidades aumentan o disminuyen juntas, o si mientras una aumenta la otra disminuye.)”

La fuente bibliogréfica

Problema 2 (Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 1. Naucalpan
de Juarez: Editorial Esfinge, p.248)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad
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Justificacion

Es irreal que una persona esté pensando en cuanto oxigeno consume por minuto, y con
mayor razén no saber que consume tres litros de oxigeno por minuto.

Titulo asignado del problema

Medicion de la carretera

Descripcion breve del problema
Contexto: Una Carretera.

Las tareas matematicas: Con el uso del teorema de Pitdgoras determinar el ancho de una
carretera.

El texto de problema

“El teorema de Pitagoras tiene innumerables aplicaciones, como ya mencionamos. Un
ejemplo de aplicacion es que se puede medir el ancho de una carretera, laguna o rio, o
bien, el largo de un muelle (como en el ejemplo mostrado en la figura 10).

Figura10

ancho carretera

hipotenusa = ancho carretera

Hem 851m

90.0°

38




De acuerdo con el teorema de Pitagoras:

g 2

2

Al realizar los célculos se obtiene que el ancho de la carretera es:

La fuente bibliografica

Problema 3 (Mancera Martinez, E. (2008). Matematicas 3. Secundaria Ateneo. México,
D.F.: Santillana, p.307)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

Cl. Existencia, C3. Especificidad, E1. Disponibilidad, E2. Experiencia plausible, H.
Propdsito en el contexto figurado

Justificacion

A una persona lo que se le ocurriria es medir el ancho de la carretera, en lugar de hacer dos
mediciones. Asi que es muy poco probable que una persona haga dos mediciones y que
utilice el teorema de Pitagoras, para saber la medida que tiene el ancho de la carretera.

Titulo asignado del problema

La llave maestra

Descripcion breve del problema
Contexto: Un espia que desactiva varias alarmas y llega a su objetivo, la llave maestra.

Las tareas matematicas: calcular el tiempo minimo en que pueda hacer el croquis de la
Ilave maestra; se debe hacer un croquis con el menor nimero de mediciones posibles de
una llave en muy poco tiempo.

El texto de problema

“Después de desactivar varias alarmas y de abrir numerosas cerraduras, el espia Jonatan
Herndndez llega a su objetivo: copiar la llave maestra. En la figura se muestra una réplica
exacta de dicha llave. Por cada lado o 4ngulo que mide, Jonatan demora 30 segundos.
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a) La parte importante de la llave es la de colores azules (los tres triangulos).Como el
agente no dispone de mucho tiempo, debe hacer un croquis con el menor niumero de
mediciones posibles. ¢Cudl sera el tiempo minimo en que pueda hacer el croquis de la
llave maestra? (Desprecien el tiempo que le lleva hacer el dibujo y s6lo consideren el
tiempo que le lleva hacer las mediciones.)

b) Usen su croquis y reproduzcan la llave maestra en su cuaderno. ¢Les faltaron o les
sobraron datos?”

La fuente bibliografica

Problema 4 (Garcia Juarez, M. A., Péaez Murillo, R. E., Barkovich, M. A. (2008).
Matematicas 2. Ediciones Larousse, p. 222)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, A. Evento, B. Pregunta, C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

Este problema es totalmente irreal, pues ninguna persona comun realizaria esta accion,
ademas la figura de la llave que muestran es ficticia, en el caso de la llave deberia poner
una figura que muestre una llave real.

Titulo asignado del problema

Excursion por el desierto

Descripcién breve del problema
Contexto: Un grupo de personas atraviesa el desierto del Sahara.

Las tareas matematicas: Se necesita saber cuanta agua se debe llevar en un viaje a través
del desierto del Sahara.
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El texto de problema

“Un grupo de siete personas quiere atravesar el desierto del Sahara. Cada persona debe
disponer de 3 litros de agua por dia.

a) ¢Cuénta agua deben transportar si el viaje dura 10 dias y no pueden reabastecerse del
liquido?
b) ¢Y si el viaje dura 15 dias? ¢30 dias?

c) Expresa una regla para la cantidad de agua que deben transportar, en términos del
namero de dias.

d) ¢Para cuantos dias (aproximadamente) les alcanzaran 300 litros de agua a todo el
grupo? ¢Y 400 litros?

e) Supongamos que el viaje durard 30 dias, pero a los 12 dias encuentran a dos personas
perdidas. Si todos continuardn consumiendo la misma cantidad de agua por persona,
(cuantos dias mas puede durar el viaje sin reabastecerse?”

La fuente bibliografica

Problema 5 (Brisefio, L., Carrasco, G., Martinez, P., Palmas, O., Struck, F., Verdugo, J.
(2008). Matematicas 1. Secundaria Integral Santillana, p. 71)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, C2. Realismo, E1. Disponibilidad

Justificacion

No se especifica si para atravesar el desierto lo hacen caminando o en algun medio de
transporte, porque para llevar el agua seria demasiado peso si son 10 dias 0 mas, pues por
cada dia son 3 litros los que necesita una persona, asi por 10 dias serian 30 litros para el
primer dia, 27 litros para el segundo dia y asi hasta llegar a cruzar el desierto.

Titulo asignado del problema

Medicion de las sombras proyectadas

Descripcion breve del problema
Contexto: Monumento al &ngel de la independencia proyecta una sombra de 12 m.

Las tareas matematicas: Calcular cuanto mide el monumento al angel de la independencia
con la sombra que proyecta.
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El texto de problema

“A cierta hora del dia la sombra de un baston que mide 90 m, colocado
perpendicularmente al suelo, proyecta una sombra de 0.36 m y el Monumento al angel de
la independencia proyecta una sombra de 12 m. ;Cuénto medira de altura el Monumento?”
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La fuente bibliografica

Problema 6 (Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 3. Naucalpan
de Juarez: Editorial Esfinge, p.104)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo

Justificacion

La figura muestra que el bastdn tiene la misma medida que la sombra que proyecta, lo cual
es una contradiccion, ya que la sombra que proyecta el baston (como lo plantea el
problema) no es ni una centésima parte del baston. Ademas la altura del baston es mucha,
y por la figura podemos ver que la sombra del baston es mas grande que la sombra del
Monumento al angel de la independencia pero en el problema se plantea que esta sombra
es de 12 m, mientras que la sombra del baston es de 0.36 m, es decir, la sombra del
Monumento al angel de la independencia deberia ser 3333.33% mas grande.

Titulo asignado del problema

Angulos y distancias

Descripcién breve del problema
Contexto: Dos botes en el mar.

Las tareas matematicas: Calcular la distancia entre dos botes en el mar.
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El texto de problema

“Desde lo alto de una torre de 200 m sobre el nivel del mar, los angulos de depresion de
dos botes son de 47° y 32° respectivamente. Determina la distancia que separa a dichos
botes.”

La fuente bibliografica

Problema 7 (Mancera Martinez, E. (2008). Matematicas 3. Secundaria Ateneo. México,
D.F.: Santillana, p.333)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D2. Uso del lenguaje

Justificacion

Aqui la palabra depresion podria causar confusion a los estudiantes.

Titulo asignado del problema

El barco en la playa

Descripcidn breve del problema
Contexto: un barco anclado en la playa.

Las tareas matematicas: Calcular la distancia de un barco a un punto.

El texto de problema
“Intégrense en parejas y haciendo uso de la semejanza, resuelvan los siguientes problemas.

a) Un barco se encuentra anclado cerca de la playa. (Cudl es la distancia del barco al punto
P, situado a la orilla de la playa?

43




. — —
D P
A
w’/_
e P C

La construccion auxiliar se muestra en la figura de la derecha. Las distancias obtenidas por
medicidn son:

AB = 7m BC= 60m AP=70m

Los angulos B y P son rectos.

Identifiquen los tridngulos semejantes; establezcan la proporcidn conveniente y calculen la
distancia del barco al punto P.”

La fuente bibliogréfica

Problema 8 (Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. México, D.F.:
Ediciones de Excelencia, p.115)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

E1l. Disponibilidad, C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo, H.
Proposito en el contexto figurado

Justificacion

El angulo B no es recto como lo dice en el libro, tal vez se refiere al &ngulo D, el cual si es
recto.

Ademas en la primera figura que se muestra, el barco y la orilla de la playa es muy
abstracto, para un alumno seria dificil imaginar esto.

También podemos observar que la distancia de AB no es proporcional con la medida de
BC y de AP, ya que la distancia de AB es 7 m, de BC=60 m, y de AP=70 m, esto nos
mostraria en la segunda figura que las lineas de BC y de AP deberian ser mas grandes que
la de AB, pero no es asi.
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Titulo asignado del problema

Vegetales en los terrenos

Descripcién breve del problema
Contexto: Un terreno donde se cultivan diferentes vegetales.

Las tareas matematicas: Calcular las medidas de un terreno.

El texto de problema

“Un terreno tiene un &area de 55 hectareas y esta formado por un cuadrado y dos
rectangulos donde se cultivan diferentes vegetales, como se observa en la figura.
Encontremos las medidas del terreno y, por consiguiente, las de cada region.

El &rea del terreno se puede obtener de dos maneras:

Usando el dato del problema hectareas o sumando las areas de las
regiones I, 11y I11.

+ + =

area I area Il area III area total
Haciendo operaciones: =55
Igualemos a cero: x? =0
Factoricemos ( )N ) =0
Resolvamos =0 x =
Resolvamos =0 x =
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Ahora observemos que la longitud debe ser positiva, de ahi que X= ¢EN
que unidad esta expresada X?

Transformemos x a metros, entonces x= m

La region | tiene m de largo por m de ancho.
La Il tiene m de largo por m de ancho.

La Il tiene m de largo por m de ancho.
Area total = m?2.”

La fuente bibliografica

Problema 9 (Bosch Giral, C. y Gomez Wulschner, C. (2007). Encuentro con Las
Mateméticas Tercero. Nuevo México, pp.20-21)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

E2. Experiencia plausible, C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

En este problema no es real que se desconozcan las medidas de los lados de los terrenos
(del cuadrado y de los rectangulos) y que se conozca el area total de los tres terrenos.
Ademas que se conozca que el lado del terreno cuadrado tenga x de longitud y en base a
esto que el lado de uno de los rectangulos tenga por medida 10-x. Lo real es saber las
medidas de los lados de los terrenos.

Titulo asignado del problema

Duracion de la vela

Descripcion breve del problema
Contexto: Velas.

Las tareas matematicas: Ver la proporcionalidad de las cantidades implicadas en este
problema.

El texto de problema

“Si una vela de 25 cm de altura dura encendida 50 horas, indica cuanto durarian
encendidas otras velas que tuvieran el mismo grosor que aquélla pero con las siguientes
alturas:
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*lcm

*S5cm

*10 cm

*15cm

* 50 cm

Haz una tabla para auxiliarte en la determinacion de las respuestas.”

La fuente bibliografica

Problema 10 (Mancera Martinez, E. (2007). Mateméticas 1. Secundaria Ateneo. México,
D.F.: Santillana, p.86)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

F5. Tiempo

Justificacion

Si una vela de 25 cm dura encendida 50 horas, es decir, un cm duraria 2 horas, lo cual es
mucho tiempo para realizar la prueba y asi poder verificar lo que dice el problema.

Titulo asignado del problema

Comida para gatos

Descripcidn breve del problema
Contexto: Comida para animales.

Las tareas matematicas: Ver la proporcionalidad de las cantidades implicadas en este
problema.

El texto de problema

“Dos gatos y medio comen dos porciones y media de alimento en dos minutos y medio.
¢Cuantos gatos se comen 100 porciones de comida en 50 minutos?”

La fuente bibliogréfica

Problema 11 (Brisefio, L., Carrasco, G., Martinez, P., Palmas, O., Struck, F., Verdugo, J.
(2008). Matematicas 2. Secundaria Integral Santillana, p.77)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

G. Requisitos de la solucion, C2. Realismo, C3. Especificidad
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Justificacion

En este problema, no es posible que exista medio gato en la vida real, pues solo existen
animales completos.

Titulo asignado del problema

La torre

Descripcion breve del problema
Contexto: Una torre.
Las tareas matematicas: Calcular la altura de una torre en base al teorema de Pit&goras.

El texto de problema

“Si se desea conocer la altura de algunos objetos se puede utilizar el teorema de Pitagoras,
por ejemplo, para medir la altura de una torre.

10.79 m

6.58 m

Figura 9

Observa la fi gura 9. Si h es la altura de la torre: h? + (6.58) = (10.79)°. ¢Por qué?”

h=~(10.79)2 — (6.58)2 = V116.4241 — 43.2954 = \73.1277 = 8.55. ;Por qué?

La fuente bibliogréafica

Problema 12 (Mancera Martinez, E. (2008). Matematicas 3. Secundaria Ateneo. México,
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D.F.: Santillana, p. 306)

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

H. Proposito en el contexto figurado, C1. Existencia, C3. Especificidad, E1.
Disponibilidad, E2. Experiencia plausible

Justificacion

Esto no es un método préctico, cual seria la razén por la cual no se midi6 el largo de la
torre, si ya se midid la hipotenusa, que es mas larga, entonces se puede medir el largo de
la torre.

3.3.1. Contexto de pintura

Titulo asignado del problema

Rendimiento de la pintura

Descripcion breve del problema
Contexto: pintar una superficie.

Las tareas matematicas: Calcular el rendimiento y precio de la pintura

El texto de problema

“Para pintar 5 m*> de superficie son necesarios 2 | de pintura. Cada litro de pintura cuesta
$60. Realicen una tabla en su cuaderno que indique las variaciones de:

a) Litros de pintura y superficie pintada.

b) Litros de pintura y precio.”

La fuente bibliogréfica

Arteaga Garcia, R., Sanchez Marmolejo, A. (2008). Explorando Matematicas 1. Oxford
University Press, p. 227

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, E1. Disponibilidad

Justificacion

Por la cantidad que rinde un litro de pintura, podemos calcular que para pintar un cuarto de
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4 x 4 x 2.5 = 40 m* se necesitarian 16 litros de pintura, para lo cual serian $960, lo cual
seria demasiado costoso. Ahora en la vida real sabemos que un litro de pintura rinde de 8 a
9 m? y para pintar un cuarto de 40 m? necesitariamos 5 litros de pintura y tendriamos un
gasto de $300, lo cual comparado con el problema planteado tenemos una diferencia de
$660.

Titulo asignado del problema

Pintando la casa

Descripcién breve del problema
Contexto: Pintar el exterior de una casa.

Las tareas matematicas: Ver el factor de proporcionalidad como ayuda para calcular la
superficie que se puede pintar con una cubeta.

El texto de problema

“Tu nuevo vecino va a pintar el exterior de su casa. La superficie que va a ser pintada
tiene en total 160 metros cuadrados, y tu vecino ya pidio a la tienda las 20 cubetas de
pintura que se necesitan.

Para no cargar solo las cubetas de pintura, tu vecino les pidi6 ayuda a ti y a tus
comparieros de equipo, y desea que coloquen las cubetas justo en las diferentes partes de la
casa que se van a pintar (figura 7.2). Las superficies de cada parte de la casa son las
siguientes (recuerda gue estan expresadas en metros cuadrados):

Lugar de la casa Fachada Costado Costado Parte Total
norte sur trasera
Superficie (m?) 32 56 48 24 160
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Figura 7.2 Superficies que se
van a pintar en la casa del
VECino.

* Le pueden ayudar a tu vecino a decidir cuantas cubetas debe poner en cada parte de su
casa?

Sabemos qué superficie tiene cada parte de la casa. Acerca de las cubetas de pintura, lo
unico que sabemos es que en total se ocuparan 20. Ahora, tenemos que determinar cuantas
corresponden a cada parte de la casa. Para hacer esto te puedes ayudar con la tabla 7.2:

Parte de la c|asa Fachada | Costado | Costado Parte Total
norte sur trasera

Superficie (m?) 32 56 48 24 160

Numero de cubetas ;7 i? ;7 i? 20

Tabla 7.2

Conocemos la superficie de cada parte; entonces, tenemos que multiplicar cada nimero
de metros cuadrados por el factor de proporcionalidad para obtener las cubetas necesarias.
¢Recuerdas como obtenemos dicho factor?

Calculando el cociente de una cantidad entre otra:

total de cubetas 20
= — = — de cubeta
160 te ]

total de m~ por cubrir
Por ejemplo, para pintar el frente de la casa, se necesitaran

1 ) , : 1
— X numero de m* por cubrir = = X 32 = 4 cubetas

i
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* Calcula de igual manera cuantas cubetas hay que llevar a las otras partes de la casa y
verifica que tu suma sea igual al total de cubetas.

En este caso, el factor de proporcionalidad nos da una idea de la superficie que se puede
pintar con una cubeta. Este factor, 1/8, indica que 1/8 de cubeta nos sirve para cubrir un
metro cuadrado.”

La fuente bibliografica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 1. Naucalpan de Juarez:
Editorial Esfinge, pp.52-53

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo

Justificacion

Este problema es real, pero con datos falsos. En la vida real un litro de pintura rinde 8
metros cuadrados. En la imagen de la cubeta que muestra el libro se puede ver claramente
que la cubeta es de 20 litros, es decir 2.5 litros por m?, los datos respecto de los metros
cuadrados por pared a pintar no es real, ya que si en la fachada son 32 m® y en la parte
trasera son 24 m* hay una diferencia de 8 m? lo mismo pasa con el costado norte y el
costado sur, pero analizando la figura de la casa, no es claro que esa diferencia pueda
existir pues es muy similar el area que ocupan las ventanas y puertas.

Titulo asignado del problema

Pintando las bardas

Descripcion breve del problema
Contexto: Pintar una barda.

Las tareas matematicas: Calcular el rendimiento de pintura por litro.

El texto de problema

“Para pintar una barda de 45 m? dos trabajadores necesitan 20 litros de pintura. ¢Cuantos

litros de pintura se necesitan para pintar una muralla de superficie similar que mide 18
2 99
m-?

La fuente bibliogréafica

Ramirez Cant(, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R.,
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Vergara Rivera, D. (2008). EI mundo a través de las Mateméticas 2. Fernandez
Educacién, p.97

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo

Justificacion

Si necesitan 20 litros de pintura para 45 m? esto es, por un litro de pintura se abarcarfa
2.25 m? lo cual es mucha perdida de pintura, ya que un litro de pintura rinde de 8 a 9 m?.
Asi para pintar los 45 m? se necesitarian 6 litros de pintura y para los 18 m? se ocuparian a
lo mas 2.5 litros de pintura.

Titulo asignado del problema

Pintando la casa de tu vecino

Descripcion breve del problema
Contexto: Pintar el exterior de una casa.

Las tareas matematicas: Calcular el rendimiento de pintura por cubeta.

El texto de problema

“El vecino acaba de pintar el exterior de su casa (figura 7.7). Uso 20 cubetas de pintura
para cubrir 160 m? de superficie.

Figura 7.7

El vecino quiere, ahora, pintar las bardas que rodean su casa.

* Hay dos bardas a los lados de la casa, cada una de 20 m de largo.
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» La barda del fondo es de 15 m de longitud.

* Todas las bardas miden 2 m de altura; al frente no hay barda (la superficie es similar a la
de la casa, de manera que la pintura debe rendir lo mismo).

Un amigo le regald cuatro cubetas de la misma pintura. ¢Le alcanzan para pintar alguno
de los tres tramos de barda (la del fondo y de los dos costados)? ¢Cuéntas cubetas
necesitara comprar para pintar cada tramo, y cuantas en total?”

La fuente bibliografica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 2. Naucalpan de Juarez:
Editorial Esfinge, p.53

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, D1. Modo

Justificacion

En la vida real un litro de pintura rinde 8 metros cuadrados. En el problema dice que se
utilizaron 20 cubetas para pintar 160 m?, lo que quiere decir que con una cubeta se pintan 8
m?, si una cubeta de pintura tiene 20 litros, estarian diciendo que para pintar un metro
cuadrado se ocupan 2.5 litros de pintura.

3.3.2. Contexto Herencias

Titulo asignado del problema

Herencia condicionada

Descripcion breve del problema
Contexto: Un padre deja una herencia con la condicion de que se reparta entre sus tres
hijos.

Las tareas matematicas: Hallar la cantidad de dinero que le corresponde a cada hijo de
manera proporcional.

El texto de problema

“Un padre deja una herencia con la condicion de que se reparta entre sus tres hijos de
manera proporcional a sus edades que son 10, 15 y 20 afios. Halla lo que le corresponde a
cada uno sabiendo que el pequefio recibié $1, 400,000. ;Cuénto le toco a los otros? ;Cuél
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es el total de la herencia?”

La fuente bibliografica

Arteaga Garcia, R., Sanchez Marmolejo, A. (2008). Explorando Mateméticas 1. Oxford
University Press, p.60

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, E1. Disponibilidad

Justificacion

El hijo de edad de 15 afios recibi6 $2, 100,000 y el mayor $2, 800,000 esto nos da una
cantidad total $6, 300,000, contando lo que se le dio al hijo menor. Lo cual para una
familia comun seria demasiado dinero.

Titulo asignado del problema

La herencia por los nietos

Descripcidn breve del problema
Contexto: Un padre hereda 20 000 hectareas de cultivo a sus 3 hijos.

Las tareas matematicas: Calcular la parte de herencia que les corresponde en base al
namero de nietos que tienen.

El texto de problema

“Un padre hereda 20 000 hectareas de cultivo a sus 3 hijos, y las reparte de acuerdo con el
namero de nietos que le han dado: Juan tiene 3 hijos, Carmen 1 y Eduardo 2.

+ ;Cuanto recibira cada uno?
* Si ademas, con el mismo criterio, les hereda $2 500 000, ;cuanto recibira Carmen?

¢Cuéntos hijos deberia tener Juan para recibir mas de $1 000 000? En este caso, ¢cuantas
hectareas recibiria?”

La fuente bibliogréfica

Mancera Martinez, E. (2007). Matematicas 1. Secundaria Ateneo. México, D.F.:
Santillana, p. 89

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, C3. Especificidad
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Justificacion

Si en el problema ya esté planteando que Juan tiene 3 hijos, entonces cual es la razén para
preguntar cuantos hijos deberia tener Juan para recibir mas de $1000 000, si la herencia ya
esta dada.

3.3.3. Contexto Excursiones

Titulo asignado del problema

Campamento de verano

Descripcion breve del problema
Contexto: Un campamento.

Las tareas matematicas: Calcular la cantidad de agua que se necesita para una cantidad de
nifos.

El texto de problema

“En un campamento de verano, los organizadores han calculado que cada cinco nifios
consumen 30 litros de agua al dia. ¢Cuantos litros se necesitan al dia para una poblacién de
65 nifios? ¢Cuénta agua se necesitara para siete dias?”

La fuente bibliogréfica

Arteaga Garcia, R., Sanchez Marmolejo, A. (2008). Explorando Matematicas 2. Oxford
University Press, p.78

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, E1. Disponibilidad

Justificacion

Si cada cinco nifios consumen 30 litros de agua, entonces un nifio consume 6 litros de agua
al dia, es decir, un nifio tendria que estar tomando 250 ml cada hora por un dia completo,
esto es ilégico pues no podria tener un descanso bueno, pues si se duerme tendria que
despertarse cada hora.
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Titulo asignado del problema

La excursién

Descripcion breve del problema
Contexto: Una excursion.

Las tareas matematicas: Calcular la cantidad de agua que se necesita para una cantidad de
nifos.

El texto de problema

“Si tres nifios salen de excursion necesitaran 21 L de agua por cada dia que dure la misma.
Si 100 nifios van de excursién durante cinco dias, ¢cuanta agua sera necesaria cada dia? ;Se
necesitaria mas agua si el grupo constara de 60 nifios, por ocho dias? ;Cuanta agua requiere
un nifio por dia?”

La fuente bibliografica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 2. Naucalpan de Juarez:
Editorial Esfinge, p.61

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, E1. Disponibilidad

Justificacion

El problema plantea que 3 nifios necesitan 21 L de agua por dia, entonces por dia se
necesitan 7 L de agua por nifio; esto equivaldria tomar 500 ml cada hora en el dia, lo cual
es irreal, pues una persona adulta toma entre 2 y 3 litros de agua al dia.

3.3.4. Contexto Albadiles

Titulo asignado del problema

La habitacion extra

Descripcion breve del problema
Contexto: Agregar una habitacién a la casa familiar.

Las tareas matematicas: Ver que la relacion entre estas cantidades (nimero de albafiiles y
tiempo en que terminaran los muros) es inversa.

El texto de problema

“Los padres de Julio desean agregarle una habitacion a la casa familiar. Para poder
levantar los muros (es decir, colocar los tabiques), un albafil tarda 12 h. Por esta razén, el
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papé de Julio estd pensando en contratar dos 0 més albafiiles para terminar el trabajo en un
tiempo menor.

El papé de Julio sabe que si contrata dos albafiiles, y éstos trabajan al mismo ritmo,
necesitaran seis horas para terminar de levantar los muros.

* Si en lugar de dos albaiiles contrata tres, jen cuanto tiempo terminarian?

* Y sien lugar de los tres albafiles trajera cuatro (figura 6.2), ¢en cuanto tiempo levantarian
los muros?

Numero de albaniles 1 2 3 a4 6 12
Tiempo en que terminaran
los muros (h) 12 6 4 3 2 1

Figura 6.2 Mas albafiiles acabaran en menos tiempo.

Como puedes ver, las horas de trabajo disminuyen conforme se aumenta el nimero de
albafiiles. Esto quiere decir que las dos cantidades no varian en la misma direccién, sino
que lo hacen de manera opuesta.

Por lo anterior, la relacion entre estas cantidades —numero de albafiiles y tiempo en que
terminaran los muros— es inversa. Veremos mas problemas de este tipo en la Leccion 16.
Por ahora, es importante que aprendas a reconocerlos para entender sus diferencias con
aquellos que son de variacion directa.”

La fuente bibliogréfica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 1. Naucalpan de Juarez:
Editorial Esfinge, p.47

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

En este ejemplo de proporcionalidad inversa, los datos de contratar méas albafiles para
terminar los muros del cuarto son irreales, pues un albafil no trabajaria con otros once y
que le pagaran solo lo de una hora de trabajo. Lo l6gico es contratar solo uno o dos
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albafiiles.

Ahora si un albafiil se tarda 12 h en levantar los muros, por cada muro (pues una habitacion
tiene 4 muros) se tarda 3 h y suponiendo que los muros son de 4 m por 2.5 m entonces
levanta el muro de 10 metros cuadrados en 3 h, esto es 18 minutos por metro cuadrado.

Ademaés falta saber en cuanto tiempo levantan los castillos entre las paredes y si tiene su
ayudante (pedn) porque si no es mas trabajo para el albafiil.

Titulo asignado del problema

El albaiiil incansable

Descripcion breve del problema
Contexto: Un albafiil que pega ladrillos.

Las tareas matematicas: Calcular la cantidad de ladrillos pegados por hora y asi ver que las
cantidades son directamente proporcionales.

El texto de problema

“Con la finalidad de resolver las preguntas de proporcionalidad imagina esta situacion: don
Lencho es un oficial de albafiileria que pega 25 ladrillos por hora de manera constante.
¢Cuantos ladrillos pegara en una jornada de 2, 3, 4, 5, 6, 7 u 8 horas de trabajo? (Considera
que don Lencho no se cansa nunca.)

Para contestar esta pregunta, completa la tabla.
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Magnitud x Magpnitud y
Numero de horas NUmero de ladrillos
0 0
25
50
3
100
5
150
7
10
100 2500
X y=

¢La variacion entre las magnitudes x y y es directamente proporcional?
Justifica tu respuesta.

¢Cuantos millares de ladrillos pega en una semana si de lunes a viernes trabaja 7 horas y el
sébado sélo 5 horas?

¢Cuantos pega sélo de lunes a viernes?

Si empezd a pegar ladrillos un lunes, ¢en qué dia de la semana terminara de pegar un
millar de ladrillos?

Su ayudante Tomas es un albafiil de “media cuchara” y solo pega 15 ladrillos por hora de
manera constante. ¢Cuantos ladrillos pegara Tomas en el mismo tiempo que don Lencho
pega medio millar de ladrillos?

¢Cuantos ladrillos pegara Tomas en el mismo tiempo que don Lencho pega 60 ladrillos?

¢Cuantos ladrillos pegara don Lencho en el tiempo que Tomas pega 81 ladrillos?”

La fuente bibliogréfica

Rivera Alvarez, M., Le6n Hernandez, M. A., Sanchez Alavez, J. L., Carrillo Altamirano, A.
(2008). Mateméticas 1. Grupo Editorial Patria, pp. 200-201

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo, F2. Direccion
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Justificacion

No es real que un albafil tan solo pegue 25 ladrillos en una hora, una persona no
preguntaria cuantos millares de ladrillos pega en una semana.

3.3.5. Contexto Reparto de tierras, 0 mediciones

Titulo asignado del problema

Reparto proporcional

Descripcion breve del problema
Contexto: Una cartulina en forma de rectangulo que representa un terreno.

Las tareas matematicas: Repartir de manera proporcional 210 hectéreas entre los miembros
de una familia.

El texto de problema

“En equipos de cinco integrantes, recorten un rectangulo de cartulina de 30 cm por 70 cm,
el cual representa un terreno de 210 hectareas que compr6 una familia por $70 millones.

a) Repartanlo de manera proporcional tomando en cuenta que cada miembro de la familia
aporto respectivamente para su compra $12 millones, $13 millones, $30 millones, $5
millones y $10 millones.

b) Expliquen frente al grupo el procedimiento utilizado para resolver el problema anterior
y comparen sus respuestas.”

La fuente bibliogréfica

Olea Diaz, A., Basurto Hidalgo, E., Rivera Paredes, M.A., (2009). Contexto Matematico
1. Grupo Editorial Norma, p. 49

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, E1. Disponibilidad

Justificacion

Este problema es real, pero los datos no, pues es dificil pensar en una familia comuin que
tiene $70 millones juntos, esto seria real si los datos en cuestion al dinero fuera menos y
también con respecto a la cantidad de tierra, pues son grandes cantidades las que se tiene
en un solo terreno.
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Titulo asignado del problema

Los expertos matematicos

Descripcion breve del problema
Contexto: Un terreno rectangular.
Las tareas matematicas: Encontrar la medida del ancho de un terreno que se desconoce.

El texto de problema

“A Marina le ofrecieron un terreno rectangular con un area de 60 m? le dijeron que tiene
20 m de largo, pero no le supieron decir qué ancho tiene, Gnicamente le dieron el siguiente
esquema:

Marina lo llevd con dos expertos en matematicas y le desarrollaron las siguientes
operaciones para conocer el ancho del terreno:

Matematico 1 Matematico 2

20(x — 2) = 60 20(x — 2) = 60
20x — 40 = 60 x—2) =25
20x = 60 + 40 x—-2=3
20x = 100
x =0 x=3+2
=z x=5

Si recuerdas, la formula para obtener el area de un rectangulo es base por altura. En los
procedimientos anteriores, ¢qué operacion esta representando el paréntesis?

¢Qué operacion hizo el matematico 1 para quitar el paréntesis?

¢Qué operacion hizo el matematico 2 con el 20?
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¢Cual es la operacion inversa de la multiplicacion?
¢Por qué consideras que el primer matematico multiplicé y el sequndo dividi6?

En ambos procedimientos el paréntesis indica multiplicacion, el matematico 1 desarroll6
directamente las multiplicaciones correspondientes, el matematico 2 realiz6 una division
ya que trabajé el lado derecho de la igualdad y tuvo que aplicar la operacion inversa a la
multiplicacion.”

La fuente bibliografica

Ramirez Cantl, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R.,
Vergara Rivera, D. (primera edicion, Agosto 2008). El mundo a través de las Matematicas
2. Fernandez Educacion, pp.64-65

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo, E1. Disponibilidad

Justificacion

No es real que si te vende un terreno rectangular solo te digan el area y la medida de uno
de sus lados y que no sepan cuanto mide el otro lado, pero que sepan que la medida del
otro lado es x-2.

Ademas podemos ver que una vez resuelto el problema, la medida del otro lado es 3 m, lo
cual nos indica que el terreno es de 20 x 3 metros y un terreno con un lado de 3 m no es
comun, por lo regular seria mayor o igual a 5 m.

3.3.6. Contexto Uso de la medicion de las cosas, o distancias, peso

Titulo asignado del problema

Midiendo las cosas

Descripcion breve del problema

Contexto: las medidas de la cama y el librero de la recamara.

Las tareas matematicas: Tomar las medidas de algunos muebles con diferentes
instrumentos.
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El texto de problema

“A continuacion se presenta un problema, el cual deber&n analizar y resolver en equipos
de tres personas en el salén de clases, con la supervision de su profesor.

Don Beto tiene un gran problema: necesita saber con precision las medidas de la cama y
el librero de la recAmara de su hija Itzel. Para ello pidié ayuda a su hijo  Humberto, que
es muy inteligente, para que tomara las medidas de los muebles de la recamara de Itzel.

Humberto utilizé los siguientes instrumentos para realizar las mediciones y obtuvo las
siguientes medidas:

Instrumentos que utilizo:

1 pedazo de madera de 1/4 m.

1 regla de 0.30 m.

1 pedazo de listén de 50/100 m.

Medidas que obtuvo:

Cama: Largo 2 Listones, 2 Maderas y 1 Regla.
Ancho: 2 Maderas y 2 reglas.

Librero: largo 1 liston, 1 madera y 1 regla.
Ancho: 1 liston y 1 regla.

¢Quieres ayudar a don Beto y su hijo Humberto a saber las medidas de los muebles de la
recamara de Itzel? Pues jsigamos el procedimiento!!!

1. Convierte todas las medidas a nimeros decimales:

¢ El pedazo de madera que mide % equivale a cm. Y se escribe
0. m.

* La regla que mide 30 cm. equivalente a 0. m.

¢ El pedazo de liston que mide cm. equivalente a 0. m.

2. Haciendo uso de las equivalencias que obtuviste, expresa en decimales:
¢ La cama mide:
Largo: 2 listones + 2 madera + 1 regla

Equivalencia: 2 X + 2 X + = m. de largo
Ancho: 2 maderas + 2 reglas.
Equivalencia: 2 X + 2 x = m. de ancho.
* El librero mide:
Largo:
Equivalencia: + +
Ancho:
Equivalencia: + + = m. de ancho.

A Don Beto le dio gusto saber la inteligencia y capacidad de su hijo Humberto y le pidié
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que convirtiera algunas medidas a listones, reglas y maderas. ¢Quieres ayudar a
Humberto?

e26m
*2/4 m.
*20/100 m.”

La fuente bibliografica

Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 1. México, D.F.: Ediciones de
Excelencia, p. 44

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, E1. Disponibilidad, E2. Experiencia plausible, H.
Prop6sito en el contexto figurado

Justificacion

Lo més real es medir con una cinta métrica, la necesidad de medir es real pero los
instrumentos utilizados para medir no son comunes para realizar esta accion. Ademas en
este problema no se menciona realmente cual es el problema a resolver (para que se
necesita saber las medidas de los muebles), solo se menciona que quieren saber las
medidas de la cama y el librero.

Titulo asignado del problema

La linea eléctrica

Descripcion breve del problema
Contexto: La circunferencia de la Tierra.

Las tareas matematicas: Calcular cuanto cable seria necesario si se pusiera una linea
eléctrica alrededor de la Tierra.

El texto de problema

“La circunferencia de la Tierra es de 40 066.4 km. Se quiere poner una linea eléctrica
alrededor del ecuador a una distancia de 1 km de la Tierra como si fuera un anillo de la
forma que se muestra en la figura. ;Cuénto cable sera necesario?
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Compara la cantidad de cable con la circunferencia de la Tierra, ;qué observas si divides
esa cantidad entre 2?

Si el radio aumenta 1 unidad, ¢cuél es la diferencia entre la circunferencia antes y despues
de aumentar el radio?

Si el radio aumenta 2 unidades, ¢cual es la diferencia entre la circunferencia antes y
después de aumentar el radio?

Si el radio de un circulo aumenta k unidades, ¢qué puedes decir de la circunferencia del
nuevo circulo?”

La fuente bibliogréfica

Bosch Giral, C. y Gomez Wulschner, C. (2007). Encuentro con Las Matematicas Primero.
Nuevo México, p.220

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

A. Evento, C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

Esta propuesta de poner una linea eléctrica alrededor del ecuador a una distancia de 1 km
de la Tierra es ilogica, ya que se tendrian que crear torres de 1 km de altura y estas serian
muy grandes y costosas, tal vez seria imposible realizar esto.
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Titulo asignado del problema

Distancias desconocidas

Descripcion breve del problema
Contexto: Puntos que representan 4 ciudades.

Las tareas matematicas: Hallar la distancia entre cuatro ciudades a través de una expresion
algebraica.

El texto de problema

“Los puntos A, B, Cy D representan 4 ciudades que estan alineadas. La distancia entre B 'y
C es el doble de la distancia entre A y B. La distancia entre C y D es la misma que hay
entre By C.

A B C D

a) Si la distancia entre A'y B es de u km, ;cual es la distancia entre By C? y ¢cual es la
distancia entre Ay D?

b) Si la distancia entre B y C es de v km, escribe una expresion algebraica para la distancia
entre Ay B.

c) Si la distancia entre Ay D es de 340 km, ¢cudl es la distancia entre B y C?”

La fuente bibliogréfica

Brisefio, L., Carrasco, G., Martinez, P., Palmas, O., Struck, F., Verdugo, J. (2008).
Matematicas 2. Secundaria Integral Santillana, p.62

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola (n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo, H. Propdsito en el contexto figurado

Justificacion

En este problema podria ser mejor que se especificaran los nombres de las ciudades, pues
esto le daria un contexto mas real y asi tendria un poco mas de sentido este problema.
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Titulo asignado del problema

Calculando la profundidad de un pozo

Descripcion breve del problema
Contexto: la profundidad de un pozo.

Las tareas matematicas: Aplicar la semejanza de tridngulos en el célculo de distancias.

El texto de problema

“Deseamos calcular la profundidad del pozo, para ello disponemos del aparato de la figura
que mide 1.40 m. Se sabe ademas que BC mide 40 cm, que la persona que mide 1.80 m se
coloca como se muestra, que la distancia del punto B al suelo es de 30 cm y que la base del
pozo mide 3 m de didmetro.”

»

La fuente bibliografica

Garcia Juarez, M. A., Paez Murillo, R. E., Barkovich, M. A. (2007). Mateméticas 3.
Ediciones Larousse, p.110

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacién de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo, E2. Experiencia plausible

Justificacion

La figura de la persona no es proporcional a la figura de la base del pozo, pues la persona
mide 1.80 m y la base del pozo es de 3 m de diametro, pero si observamos las figuras
notamos que la imagen de la persona es mucho mas grande que la figura de la base del
pozo y esto deberia ser lo contrario.
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Titulo asignado del problema

Los incumplidos

Descripcion breve del problema
Contexto: un mapa donde se muestra una parte de una ciudad.

Las tareas matematicas: Calcular la distancia entre calles a partir del Teorema de Tales.

El texto de problema

“El siguiente mapa muestra una parte de una ciudad, que esta trazada con rectas paralelas
y una diagonal. Si aproximamos las calles mediante una linea recta, entonces tenemos el
esquema que se encuentra al lado del mapa.

Se encarg0 a tres compafiias que midieran las longitudes de las cuadras, pero solamente
una cumplio, la de la calle Juarez.

La compafiia que tenia que medir la calle Madero s6lo trajo dos mediciones y la de las
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calles paralelas no cumplio.

Tenemos especial interés en calcular sobre la calle Arquimedes la longitud de la cuadra
que va de la calle Judrez a la Madero y la distancia entre las calles Hipatia y Euclides.
¢Como lo harias?”

La fuente bibliografica

Bosch Giral, C. y Gémez Wulschner, C. (2007). Encuentro con Las Matematicas Tercero.
Nuevo México, p.144

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

No es logico que la medicion de las longitudes de las calles se le hubiera encargado a tres
compaiiias, cuando el trabajo que se tiene que hacer es poco y lo podria haber hecho una
sola compafiia.

En segundo lugar si el trabajo se encargo a tres compafiias, estas lo hubieran hecho ya que
su prestigio es el que ponen en juego, ademas de que lo que tenian que hacer era poco y no
deberian haber tenido algin problema para realizar las mediciones.

Titulo asignado del problema

La altura del arbol

Descripcion breve del problema
Contexto: un observador y la copa de un arbol.

Las tareas matematicas: Calcular la altura de un arbol aplicando el Teorema de Pitagoras.

El texto de problema

“Si el angulo de elevacidn entre la mirada de un observador y la copa de un arbol cambia
de 30 a 60° cuando el observador avanza 20 m hacia el arbol, determinen la altura del
arbol.”
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La fuente bibliografica

Bosch Giral, C. y Gémez Wulschner, C. (2007). Encuentro con Las Matemaéticas Tercero.
Nuevo México, p.218

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1.Modo

Justificacion

En la figura dada no se muestra la imagen del observador y esto es la base en la cual se
puede ubicar para dar la altura del arbol. Ademas, la mirada del observador deberia indicar
el vértice que se formaria entre la horizontal y la linea que se traza de la mirada del
observador hacia la punta del arbol.

Titulo asignado del problema

La mulay el burro

Descripcién breve del problema
Contexto: Animales de carga.

Las tareas matematicas: Dado este problema, determinar la ecuacion lineal para resolverlo.

El texto de problema

“La mula le dijo al burro: “Si me pasaras un costal traeria el doble de costales que ta”.

El burro le contestd: “Si tu me pasaras un costal a mi, los dos traeriamos la misma carga”.
¢Cuantos costales trae cada uno?

¢Cuantas incdgnitas necesitas para representar algebraicamente el problema?

¢Qué representa en el problema la o las incognitas?
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Escribe la o las ecuaciones necesarias para resolver el problema y encuentra la solucién.

Compara tu solucidn con la de tus demas compafieros.”

La fuente bibliografica

Brisefio, L., Carrasco, G., Martinez, P., Palmas, O., Struck, F., Verdugo, J. (2006).
Mateméticas 3. Secundaria Integral Santillana, p. 291

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

A. Evento, C2. Realismo, E2. Experiencia plausible

Justificacion

Este problema es irreal pues los animales no hablan.

Titulo asignado del problema

El recorrido de la abeja

Descripcion breve del problema
Contexto: un automovil y un panal de abejas, separados por una distancia de 12 km.

Las tareas matematicas: Calcular la distancia que una abeja recorre del panal hacia un
automovil que esta en movimiento.

El texto de problema

“A un automovil y un panal de abejas los separa una distancia de 12 km (medida en linea
recta). El automovil viaja en linea recta hacia el panal con una rapidez de 5 km/h.

» Una abeja parte del panal y viaja en linea recta hacia el automovil con una rapidez de 20
km/h; cuando se encuentra con el automovil, regresa inmediatamente al panal (en linea
recta y con la misma rapidez).

* Cuando llega al panal, inmediatamente vuelve a viajar hacia el automovil (en linea recta
y con la misma rapidez).

* Esto se repite hasta que el automoévil llega al panal.
« ;Cual es la distancia recorrida por la abeja?, ¢cual es el desplazamiento final de la abeja?

« Comparte tus respuestas con algunas compafieras o compaferos; si son diferentes,
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explique cada quien la suya incluyendo argumentos para convencer. Al final, mediante un
trabajo respetuoso y organizado, lleguen a respuestas comunes.”

La fuente bibliografica

Rocha, Gonzélez, Rodriguez, Rosainz. (2007). Matematicas para la Vida 2. Pearson
Educacién, p.170

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

A. Evento, C2. Realismo, C3. Especificidad, E2. Experiencia plausible, H. Proposito en el
contexto figurado

Justificacion

En este problema esta accion de que la abeja viaje hacia el automdvil, regrese al panal y
que esta accién se repita hasta que el automdvil llegue al panal realmente no es una
situacion que podria pasar en la vida real.

Titulo asignado del problema

Velocidad maxima

Descripcion breve del problema
Contexto: Una mosca que vuela de una bicicleta a otra, que estan a una distancia de 20 km.

Las tareas matematicas: Calcular la distancia que recorre una mosca de una bicicleta a
otra.

El texto de problema

“Dos amigos estan separados 20 km en linea recta, cada uno en su bicicleta. En cuanto
empiezan a pedalear el uno hacia el otro una mosca en el manubrio de una de las bicicletas
vuela hacia el otro ciclista. En cuanto llega al otro manubrio se regresa hacia el primer
ciclista. La mosca hace el recorrido de ida y vuelta de un manubrio a otro hasta que las dos
bicicletas se juntan.

Si cada bicicleta tiene velocidad constante de 10 km/h y la mosca vuela a 15 km/h, ¢qué
distancia recorrio la mosca?”
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La fuente bibliografica

Bosch Giral, C. y Gomez Wulschner, C. (2007). Encuentro con Las Matematicas Segundo.
Nuevo México, p.81

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

A. Evento, C2. Realismo, C3. Especificidad, E2. Experiencia plausible, H. Proposito en el
contexto figurado

Justificacion

Este problema es irreal, ya que es imposible pensar que una mosca pueda hacer lo que se
menciona en el problema: ir de una bicicleta a la otra y mas aun que esta en el manubrio de
la bicicleta y llega al otro manubrio y asi hasta que las bicicletas se juntan. Ademas, la
velocidad no se puede mantener constante ya que se pueden cansar al ir manejando y no
mantener la velocidad constante por una hora. Otro aspecto importante es realmente
considerar la velocidad de la mosca que es mayor que la de los ciclistas y esto es poco
creible.

Titulo asignado del problema

Sobre el mismo plano

Descripcién breve del problema

Contexto: Desde lo alto de una torre de 300 m de altura se observa un avion y un
automovil que se aleja.

Las tareas matematicas: Calcular la distancia entre un avion y un automovil.

El texto de problema

“Desde lo alto de una torre de 300 m de altura se observa un avion con un angulo de
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elevacion de 15° y un automovil que se aleja en la carretera, en el mismo lado que el
avion, con un angulo de depresion de 30°. En ese mismo instante, el conductor del
automovil ve al avién con un angulo de elevacién de 65°. Si el avion, el auto y el
observador se encuentran en un mismo plano vertical, calcula la distancia entre el avion y
el automavil, también calcula la altura a la que vuela el avidn en ese instante.”

La fuente bibliografica

Mancera Martinez, E. (2008). Matematicas 3. Secundaria Ateneo. México, D.F.:
Santillana, p.335

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

Cl. Existencia, C3. Especificidad, D2. Uso del lenguaje, E1. Disponibilidad, E2.
Experiencia plausible, H. Proposito en el contexto figurado

Justificacion

La palabra depresion puede ser un poco confusa para los alumnos.

3.3.7. Contexto Viajes

Titulo asignado del problema

Compaiiia de transportes

Descripcion breve del problema
Contexto: Una compafiia de transportes.

Las tareas matematicas: Hacer una grafica relacionando el niumero de transportes y la
carga en toneladas y determinar cuantos traileres se necesitan para llevar 140 toneladas

El texto de problema

“Ricardo tiene una compafia de transporte. Para un viaje de Saltillo a la Ciudad de
México, Ricardo emplea seis tréileres, que en total llevan 69 toneladas de carga. En un
viaje entre Coahuila y Guadalajara, lleva una carga de 115 toneladas, empleando 5
traileres. En otro viaje, ahora de Matamoros a Campeche, utiliza ocho tréileres para llevar
una carga de 184 toneladas.

1. Elabora una tabla donde se relacionen el nimero de transportes y la carga en toneladas.

2. Traza una gréfica con la informacidn obtenida. ¢Se obtiene una linea recta? ;Por qué?
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3. ¢Cuantos traileres necesita para llevar 140 toneladas de Ciudad Juérez a Veracruz?”

La fuente bibliografica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Mateméticas 1. Naucalpan de Juéarez:
Editorial Esfinge, p.233

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, E2. Experiencia plausible, H. Propdsito en el contexto figurado

Justificacion

Al hacer la grafica, no es facil reconocer si hay alguna relacion pues de las toneladas de
115 y 184, y los tréileres 5 y 8 respectivamente, a cada trailer le corresponden 23
toneladas; mientras que si tomamos las 69 toneladas entre 6 traileres nos da 11.5, con lo
cual no se puede obtener una relacién y asi poder tener la relacion de las 140 toneladas y
los traileres.

Titulo asignado del problema

Velocidad constante

Descripcion breve del problema
Contexto: La distancia entre San Luis Potosi y Monterrey es de 537 km.

Las tareas matematicas: Hacer una grafica relacionando la distancia y la velocidad entre
dos automdviles con salidas a distintas horas y determinar en qué tiempo alcanzara un
automovil a otro

El texto de problema

“La distancia entre San Luis Potosi y Monterrey es de 537 km. EI domingo a las 7:00 de la
mafiana sale de San Luis Potosi un autobds hacia Monterrey, y viaja a una velocidad
constante de 95 km/h. Dos horas mas tarde sale, también de San Luis Potosi con destino a
Monterrey, un automdévil deportivo a una velocidad constante de 150 km/h.

Realiza la grafica que represente este hecho y con base en ella responde.
¢Alcanzara el automovil deportivo al autobus antes de que Illegue a Monterrey?
En caso afirmativo, ¢a qué distancia de Monterrey se produce el alcance?

A las 11.30 de la mafiana, ¢qué vehiculo estd mas cerca de Monterrey?
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Justifica tu respuesta.
¢Cuénto tiempo después de llegar el primer vehiculo a Monterrey, llega el segundo?

¢A qué velocidad deberia ir el automovil deportivo para alcanzar al autobls exactamente a
380 kilémetros de San Luis Potosi?”

La fuente bibliografica

Rivera Alvarez, M., Ledn Hernandez, M. A., Sanchez Alavez, J. L., Carrillo Altamirano, A.
(2008). Matematicas 1. Grupo Editorial Patria, p. 209

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

Este problema donde se habla de velocidades constantes, solo podria ser real si se tratara
de una autopista para poder alcanzar una velocidad constante de 150 km/h, de otra manera
seria imposible que una persona maneje en una carretera con curvas a una velocidad de
150 km/h.

Titulo asignado del problema

El Sistema Metropolitano de Transporte

Descripcion breve del problema
Contexto: El Sistema Metropolitano de Transporte (Metro) de la Ciudad de México.

Las tareas matematicas: Determinar cuanto se tarda el metro en recorrer cinco estaciones

El texto de problema

“El Sistema Metropolitano de Transporte (Metro) de la Ciudad de México tarda en
recorrer cada estacion 3 min 15 s y permanece detenido 40 s en cada una. ¢Cuanto tardara
en recorrer cinco estaciones?”




La fuente bibliografica

Arteaga Garcia, R., Sdnchez Marmolejo, A. (2008). Explorando Mateméticas 2. Oxford
University Press, p.30

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo, E2. Experiencia plausible, H. Proposito en el contexto
figurado

Justificacion

Este problema no es claro, pues no menciona desde donde comienza el recorrido o cual es
el recorrido en la figura, pues por el diagrama podria comenzar desde el rectangulo donde
estd el nimero 1 y este seria el recorrido a través del rectangulo, o el recorrido podria ser
entre las lineas que estan entre los rectangulos, asi este problema podria ser resuelto de dos
distintas maneras, pues no es claro por la figura que se da para resolver el ejercicio. Ahora
en la figura las distancias de estacion a estacion son iguales, lo cual en la vida real no pasa,
pues varia la distancia entre las estaciones.

Titulo asignado del problema

De Morelia a Zacatecas

Descripcion breve del problema
Contexto: Un viaje de Morelia a Zacatecas.

Las tareas matematicas: Realizar una tabla que indique cuantos km habra recorrido en
determinado tiempo y hacer la grafica

El texto de problema

“La distancia entre Morelia y Zacatecas es de aproximadamente 450 km. A la hora de
salida en su viaje de Morelia hasta Zacatecas, Jorge fija su cronOmetro en cero. Para este
viaje, él decide que va a mantener su velocidad constante a 100 km/h.

Como Jorge es estudiante de matematicas, decide fijar un sistema de coordenadas para
establecer la posicién de su carro con el origen de coordenadas (do = 0) en Morelia vy,
obviamente, Zacatecas se ubica en d = 450 km.

a) Con base en estos datos, completen la siguiente tabla que indica la posicién del carro de
Jorge (d) en funcion del tiempo (t).
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0 0 (Morelia)
0.5 50

150
200

450 (Zacatecas)

b) Por otro lado, Lidia, la hermana de Jorge, sale de Zacatecas a Morelia a la misma hora
que su hermano, pero a una velocidad de 50 km/h. Usando el mismo sistema de
coordenadas que emplearon antes, completen la siguiente tabla que indica la posicion del
carro de Lidia (d ) en funcion del tiempo (t).

0 450 (Zacatecas)
I 400
2
3
4
50
0 (Morelia)

¢) Indiguen si las dos funciones son crecientes o decrecientes.

d) Representen en una misma grafica estas dos funciones:
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o

e) Indiquen cuél de las siguientes ecuaciones representa la posicion d de cada uno de los
hermanos en funcion del tiempo t:

d = - 100t

d = 100t - 450
d =450 - 50t
d = 100t

d =50t - 450

) ¢Qué sucede at = 3 horas?”

La fuente bibliogréfica

Garcia Juarez, M. A., Paez Murillo, R. E., Barkovich, M. A. (2008). Matematicas 2.
Ediciones Larousse, pp.182-184

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad, E2. Experiencia plausible

Justificacion

En los viajes no es comun llevar siempre una velocidad constante (100 km/h) ya que en el
trayecto la carretera no es una linea recta para poder llevar siempre la misma velocidad
pues habra curvas que tendran que ser tomadas con una velocidad moderada, esto también
es para cuando se lleva una velocidad de 50 km/h lo cual es poco real, ya que en un viaje
seria demasiado lento y muy aburrido, asi no es posible viajar a velocidades constantes por
mucho tiempo (ni muy rapido ni muy lento), siempre variara la velocidad dependiendo del
trayecto por donde se viaje.
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Titulo asignado del problema

Acepta el reto

Descripcion breve del problema

Contexto: El poblado de Tres Reyes se encuentra entre el poblado de Madero y el de Las
Rosas.

Las tareas matematicas: Se trabajara con la multiplicacién de numeros positivos y
negativos

El texto de problema

“El poblado de Tres Reyes se encuentra entre el poblado de Madero y el de Las Rosas.
Observa la figura 1.1.

200 Wometros 300 kildmetros
&5 Rayes s F0sas
Madero Tres Reyes Las Fosas

Figura 1.1

En esta region circulan camiones de pasajeros en los dos sentidos. Imagina que el camino
entre Madero y Las Rosas es una recta numérica y Tres Reyes es el origen. Tomaremos
como positivas las distancias y velocidades hacia Las Rosas, y como negativas las
distancias y velocidades hacia Madero. Es decir, si un camion viaja de Madero hacia Las

Rosas con una velocidad de 60 kilometros por hora, la escribiremos asi (+60 km/h), como
se muestra en la figura 1.2.

Figura 1.2
(+60 km/h)
>
| | |
| | |
Madero 0 Las Rosas
200 km Tres Reyes 300 km

Y por el contrario, si el camion viaja de Las Rosas hacia Madero la representaremos asi
(-60 km/h), como se ve en la figura 1.3.
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Figura 1.3

(—60 km/h)
o
<
| | |
| | |
Madero 0 Las Rosas
200 km Tres Reyes 300 km

Para el tiempo haremos la siguiente consideracion: por ejemplo, para un camién que sali6
de Madero y se encuentra en Tres Reyes a las 2 de la tarde, observa el dibujo:

2:00 pm
12:0? PM  Tiempo negativo Carr|1|'n:jn Tiempo positivo 5:00|pm
| | |
Madero -2 horas 0 +3 horas Las Rosas

Discute con tus comparieros cudl es la consideracion que hay que hacer con respecto al
tiempo. Una forma de expresarla seria: El tiempo que va a transcurrir en el viaje es
positivo; el tiempo que ya ha transcurrido es negativo.

¢A qué distancia estara de Tres Reyes después de media hora?
¢A qué distancia estaba media hora antes?

En cambio, si un camién que sali6 de Las Rosas a Madero también se encuentra en Tres
Reyes a la misma hora, y viaja a una velocidad de -63 km/h, ¢a qué distancia se encuentra
de Tres Reyes después de media hora?

¢A qué distancia estaba media hora antes?

En tu cuaderno, realiza el diagrama y los calculos para saber a qué distancia se
encontraba el camidn que va de Tres Reyes a Las Rosas, media hora antes de llegar a Tres
Reyes. Recuerda que en este caso, como el tiempo es pasado, lo representaremos con un
signo negativo (-0.5 h).

¢En donde se encontraba?

¢Qué signo tendria el resultado? ;Qué interpretacion puedes darle?”

La fuente bibliogréafica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Mateméticas 2. Naucalpan de Juarez:
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Editorial Esfinge, pp.10-14

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo, E2. Experiencia plausible, H.
Propdsito en el contexto figurado

Justificacion

En la figura 1.1 se observan 3 poblados sobre unas montafias, pero se utiliza una linea recta
para representar la distancia entre los poblados, ademas la distancia entre los poblados es
muy grande.

En la figura 1.3 marca la velocidad negativa y el tiempo negativo. Y un camion no puede
viajar a una velocidad de -63 km/h, o que el tiempo sea negativo por ejemplo -0.5 h. Con
este problema lo que hace es confundir al alumno con el uso de magnitudes pues la
velocidad o el tiempo no se mide en tiempos negativos.

3.3.8. Contexto Ventas y compras (ropa, utensilios, etc.)

Titulo asignado del problema

Comprando una casa

Descripcion breve del problema
Contexto: Una familia que decide comprar una casa.

Las tareas matematicas: Determinar cuanto aporto cada miembro de una familia para
comprar una casa

El texto de problema

“En equipos de tres integrantes realicen la siguiente actividad.

« Con la finalidad de comprar una casa, los siete hermanos de una familia deciden aportar
sus ahorros. En la siguiente tabla se muestra lo que cada uno aporto.

Completen la tabla y contesten las preguntas que se plantean.
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Nombre Cantidad que  Porcentaje del

aporto (5) valor total %
Eduardo 390 000
Silvia 18
Alberto 340 000
Angel 320 000
Roberto 1.6
Andrea 370 000 14.8
Alejandro 13.6
Total

a) ¢Quién de los hermanos aporté mas dinero para la compra de la casa? ¢(Cuéanto?
b) ¢Quiénes aportaron la misma cantidad de dinero?
c) Describan cdémo obtuvieron el porcentaje de lo que aporté cada hermano.

d) Si después de algun tiempo decidieran vender la casa en $4 000 000 y repartirse el
dinero proporcionalmente a lo que cada uno aportd para la compra, jcuanto dinero se le
entregaria a cada uno?”

La fuente bibliogréfica

Olea Diaz, A., Basurto Hidalgo, E., Rivera Paredes, M.A., (2009). Contexto Matematico
1. Grupo Editorial Norma, pp. 142-143

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

No es logico pensar en una familia comin en la cual cada hijo pueda aportar dicha
cantidad, pues el total de dinero aportado es de $2 500 000.

Titulo asignado del problema

Vendo bonita mansion

Descripcién breve del problema
Contexto: Venta de una casa.
Las tareas matematicas: Determinar el precio de una mansion a partir de una sucesion
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El texto de problema

“Anuncio extrafio: A un profesor de matematicas se le ocurrio colocar el siguiente
anuncio para vender su casa:

“Vendo bonita mansién. A partir de la calle tiene 3 escalones para llegar a la entrada
principal.

También cuenta con una bella escalera de roble de 10 escalones para llegar al primer
piso. Precio a discutir”.

El sefior Murillo quiere comprar la mansion a lo cual el profesor le plantea una curiosa
propuesta: Por el primer escaldn de la escalera de roble que tiene la casa me pagas 4 pesos.
Por el segundo escalon me pagas 16 pesos. Por el cuarto escalén me pagas 256 pesos.

a) ¢Cudanto cuesta la casa del profesor?

b) EIl sefior Murillo le propone pagarle 3.5 pesos por cada escalon. (Cuanto tendria que
pagar el sefior Murillo con esta propuesta? ”?

La fuente bibliografica

Garcia Juarez, M. A., Péez Murillo, R. E. (2008). Matematicas 1. Ediciones Larousse,
p.237

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, E2. Experiencia plausible, H. Proposito en el contexto
figurado

Justificacion

En la vida real para comprar una casa se valora lo que hay en ella y se da un precio, y de
este precio se puede discutir si se puede bajar el precio de la propiedad. En este problema a
menos que el sefior Murillo valla preparado con una calculadora sabria realmente cual es
el precio de la casa, porque si no sabe cuanto es 4*° pensaria que la casa es barata, pero en
realidad estaria pagando por decimo escalon $1 048 576 mas los demas escalones.

Ahora, para el precio que propone el sefior Murillo de pagarle $3.5 por cada escalén es
irreal pues son solo 10 escalones esto nos da $350, lo cual no es un precio justo, si fuera la
propuesta similar a la del profesor por el decimo escalén pagaria $275 854.7 (mas el
dinero de los demas escalones) lo cual ya varia demasiado con el precio sugerido por el
profesor.
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Titulo asignado del problema

jOfertas!

Descripcion breve del problema
Contexto: De compras en una tienda de ofertas.

Las tareas matematicas: Calcular el porcentaje de descuento en una tienda de ropa y
calcular el ahorro

El texto de problema

“lvette va de compras a una tienda de ofertas. La cantidad que ella ahorra de pende del
precio del articulo que compre y del porcentaje del descuento. Un saco que le gusta cuesta
$1 500 y el descuento es de 30 por ciento, por lo que va a ahorrar $450, es decir, pagara
s6lo $1 050.

Es cogio varias prendas de ropa con los siguientes precios y porcentajes de descuento:
Una falda de $750 (10 por ciento de descuento), un pantalén de $900 y otro de $2 500
(ambos con 20 por ciento), y una bolsa de mano de $1 200 (25 por ciento).

1. ¢Cuénto dinero ahorra Ivette en cada prenda y cuanto ahorrara en total?

2. ¢Qué pasaria con la cantidad que ahorra, si el porcentaje de descuento fuera la mitad del
actual? ;Y si el precio de las prendas se triplica?”

La fuente bibliogréfica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Mateméticas 2. Naucalpan de Juéarez:
Editorial Esfinge, p.61

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)
C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

Para una persona comun (aquella que gana solo el salario minimo y que es la mayoria de la
poblacion en México), no es comin que haga estas compras, pues a pesar de que en este
problema las prendas tienen un descuento, los precios son altos y mas aun si el precio de
las prendas se triplica como lo pregunta en el inciso 2.

Titulo asignado del problema

Un nuevo reto

Descripcion breve del problema

Contexto: La torteria del papa de Javier.
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Las tareas matematicas: Interpretar la grafica de ventas de una torteria y saber cuando se
vende mas.

El texto de problema

“El papa de Javier tiene una torteria (figura 30.3). Javier anoto las cantidades de tortas y
refrescos vendidos cada dia durante varias semanas, hizo un promedio y elabor6 la grafica
mostrada en la figura 30.4.

Figura 30.3

Ventas de tortas y refrescos por dia (unidades)
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| —#— Tortas (unidades) —m— Refrescos (unidades) |

¢En qué dias se venden mas tortas? ;En qué dias menos? ¢Coinciden con los dias en que se
venden mas (o0 menos) refrescos?

¢Cdmo van cambiando las ventas de tortas y de refrescos durante los dias de la semana? El
papa de Javier ofrece refrescos al “dos por uno” los miércoles, ;esto te ayuda a entender
alguno de los cambios en las ventas?

En este caso, sélo necesitas una grafica para representar las cantidades que te interesan, la
venta de tortas y refrescos por dia, pues ambas cantidades se miden de la misma forma, por
unidades vendidas.

Si observas la linea que indica el namero de tortas vendidas, veras que el dia en que mas
se venden es el viernes, mientras el dia que hay menos ventas es el domingo. El dia en que
se venden menos refrescos también es el domingo, pero el dia en que las ventas de
refrescos son mas altas no son los viernes, sino los miércoles. Seguramente, esto se debe a
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que los miércoles se ofrecen los refrescos al “dos por uno”.

Excepto por el miércoles, la venta de tortas y refrescos se comporta de forma similar
durante la semana. El dia de menor venta es el domingo, y esta situacion apenas y mejora el
lunes, pero va aumentando un poco cada dia de la semana, hasta llegar al viernes, que es el
dia en que se venden mas tortas. El sibado decaen nuevamente las ventas. Este
comportamiento podria indicarte que la promocion del “dos por uno” en refrescos durante
los miércoles no estd cumpliendo su objetivo, que es vender mas tortas, puesto que apenas
se venden mas unidades que los martes, y durante los jueves y los viernes se venden mas
tortas y refrescos, sin necesidad de promocién alguna.

Al observar las graficas, también podrés darte cuenta de que hay una clara relacion entre
el namero de refrescos y de tortas vendidas, pues siempre se consume mas de un refresco
por cada torta que se vende. Para explicar por qué el viernes es el dia de mayores ventas,
necesitarias mas datos. Por ejemplo, qué tipo de comensales visitan la torteria, y el tipo de
edificios (tiendas, escuelas, oficinas) que hay cerca de la torteria.”

La fuente bibliografica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 2. Naucalpan de Juarez:
Editorial Esfinge, pp.230-231

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, H. Propdsito en el contexto figurado

Justificacion

La parte de dar dos refrescos por uno, no es real en la vida cotidiana, ya que en lugar de dar
ganancias, generaria pérdidas para el negocio, por ejemplo si el costo de un refresco es de
$8.00, entonces si se venden 10 refrescos se estaria perdiendo $80.00, ahora en la grafica
podemos ver que si los miércoles se venden 72 refrescos esto es $576.00 perdidos, aunque
no nos dice si 72 es el total de refrescos vendidos y de regalados por la promocion, aun si
esto fuera asi las perdidas serian de $288.00. Ademas la grafica nos indica que la
promocion del “dos por uno” en refrescos durante los miércoles no estd cumpliendo su
objetivo, que es vender mas tortas, puesto que apenas se venden mas unidades que los
martes, y durante los jueves y los viernes se venden mas tortas y refrescos, sin necesidad de
promocion alguna.
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Titulo asignado del problema

La mezcla

Descripcion breve del problema
Contexto: Una mezcla de vinos.

Las tareas matematicas: Calcular la cantidad de dos vinos distintos que deben mezclarse
para obtener otro de un precio distinto

El texto de problema

“Se quiere mezclar un vino de 120 pesos con otro de 70 pesos de modo que resulte un vino
con un precio de 100 pesos el litro. ¢(Cuantos litros de cada clase deben mezclarse para
obtener 200 litros del vino que cuesta 100 pesos?”

La fuente bibliografica

Garcia Juarez, M. A., Paez Murillo, R. E., Barkovich, M. A. (2008). Matematicas 2.
Ediciones Larousse, p. 269

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

A. Evento, C2. Realismo, C3. Especificidad, H. Proposito en el contexto figurado

Justificacion

Es absurdo pensar en que un vino de mejor calidad se mezcle con otro de menor calidad,
pues se echa a perder el vino con mejor calidad, asi es mejor no mezclar los vinos.

Titulo asignado del problema

Vino rebajado

Descripcion breve del problema
Contexto: Una mezcla de vinos de distintos precios.

Las tareas matematicas: Calcular la cantidad de dos vinos distintos que deben mezclarse
para obtener otro de un precio distinto.

El texto de problema

“Se quiere mezclar vino de $60 con otro de $35, de modo que resulte vino con un precio
de $50 el litro. ¢Cuantos litros de cada clase deben mezclarse para obtener 200 litros de la
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mezcla?”

La fuente bibliografica

Mancera Martinez, E. (2008). Matematicas 3. Secundaria Ateneo. México, D.F.:
Santillana, p.368

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola (n)

A. Evento, C2. Realismo, C3. Especificidad, H. Propdsito en el contexto figurado

Justificacion

Es absurdo pensar en que un vino de mejor calidad se mezcle con otro de menor calidad,
pues se echa a perder el vino con mejor calidad, asi es mejor no mezclar los vinos.

3.3.9. Contexto Premios en concursos o loteria

Titulo asignado del problema

El Billete de loteria

Descripcion breve del problema
Contexto: Unos amigos que compran un billete de loteria.
Las tareas matematicas: Repartir de manera proporcional el premio de un billete de loteria

El texto de problema

“a) Cuatro amigos cooperan con $3, $6, $6 y $10 para comprar un billete de loteria. Si
ganan el premio mayor que es de $125 000 000, ¢cuanto recibird cada uno?”

La fuente bibliogréfica

Olea Diaz, A., Basurto Hidalgo, E., Rivera Paredes, M.A., (2009). Contexto Matematico
1. Grupo Editorial Norma, p. 50

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, H. Propdsito en el contexto figurado

Justificacion

Es irreal que se junten 4 amigos para comprar un billete de loteria que cuesta $25, pues
una sola persona podria tener los $25 y asi comprar el billete de loteria y no tener
problemas de repartir el dinero en caso de ganar el premio.
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Titulo asignado del problema

El concurso

Descripcion breve del problema
Contexto: Un premio en un concurso de television.

Las tareas matematicas: Calcular cual de las dos opciones que se proponen, es la mejor de
recibir un premio

El texto de problema

“Antonio ha ganado un premio en un concurso por television; para cobrarlo tiene que
decidir entre dos opciones:

A. Recibir $1 000.00 diarios durante 20 dias.

B. Recibir un peso el primer dia, 2 el segundo, 4 el tercero, 8 el cuarto y asi,
sucesivamente, hasta el dia namero 20.

¢Qué le conviene mas?

A. Organizados en equipos de tres o cuatro comparieros reflexionen sobre las opciones que
tiene Antonio para cobrar su premio; seleccionen la que les parezca mejor. Justifiquen su
respuesta.

B. Para analizar con mas detalle las alternativas que tiene Antonio, para cobrar su premio,
completen la siguiente tabla y contesten lo que se pide.”
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Opcién A Opcion B

DIA RECIBE ACUMULA RECIBE ACUMULA
1 1000 1000 1 1
2 1000 2000 2 3
3 1000 3000 4 7
4 1000 4000 8 15
5

6

7

8

9

10

n

12

13

14

15

16

17

18

19

20

La fuente bibliografica

Antaria, C. (2008). Descubriendo las Matematicas 3. Mexico, D.F.: Ediciones de
Excelencia, pp.227-228

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacién de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, H. Propdsito en el contexto figurado

Justificacion

No es posible que en un programa de television te den la opcion B, ya que si tan solo se le
diera como premio lo que le corresponde al dia 20 la cantidad de dinero es muy grande
($524 288) asi es que esta opcion no la ofertarian en un programa, pues seria mucho el
dinero que tendrian que entregar.
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3.3.10. Contexto Restaurant, cafeteria, Internet, Teatro, Cine

Titulo asignado del problema

El teatro

Descripcién breve del problema
Contexto: Los asientos en mal estado de un teatro.

Las tareas matematicas: Encontrar la regla general para obtener los términos de la sucesion
y asi determinar en qué lugar se puede sentar una persona en el teatro

El texto de problema

“En un teatro, algunos asientos estan en reparacion. Un grupo de personas llegan y
quieren sentarse en una misma fila; entonces, el acomodador les pide que lo hagan
ocupando un asiento y dejando dos asientos vacios, repitiendo esta manera de sentarse para
asegurarse de que nadie ocupe un asiento en reparacion (figura 3.1). Observa la lista de
asientos que pueden ocuparse que esta haciendo el acomodador (figura 3.2), y responde:
¢qué numero de asiento ocupara la cuarta persona? ¢Por quée?

Figura 3.1 S6lo se ocuparan los asientos que no estén dafiados. Figura 3.2 Lista de asientos ocupados.
« Si llegaran cinco personas mas a sentarse en esa misma fila, ¢qué asientos ocuparian?

En este caso se trata de una sucesion numérica, donde primero necesitas conocer la regla
con la cual se formara la sucesion. Aqui, la regla es que de cada tres asientos, solo el
primero esta en buenas condiciones y puede ocuparse; con este dato puedes continuar la
sucesion y determinar cuales asientos ocuparon las personas.

* Con tus palabras, completa la regla general para encontrar los términos de esta sucesion y
ponla a prueba suponiendo que el ultimo asiento de la fila es el namero 50. /Qué asientos
ocupan las 6 Gltimas personas en sentarse en esa fila?”

La fuente bibliogréfica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 1. Naucalpan de Juérez:
Editorial Esfinge, pp.26-27

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo, E1. Disponibilidad

93




Justificacion

Este problema es irreal, ya que las personas no irian a un teatro en el cual los asientos
estén en malas condiciones, pues de tres asientos dos estan fuera de servicio. Ademas es
ilégico que un teatro pueda ofrecer el servicio si esta en malas condiciones, seria peligroso
para las personas. También no es real que en el teatro, en todas las filas se cumpla que un
asiento este bien y los otros dos no.

Ahora para encontrar la regla general, sera dificil porque todavia no han visto el uso de
literales que lo ven hasta la siguiente leccion, pues la regla es 3n-2.

Titulo asignado del problema

De aqui al infinito

Descripcion breve del problema
Contexto: Consumo de energia eléctrica y servicio telefonico en un café internet.

Las tareas matematicas: Calcular el costo de energia eléctrica y de servicio telefonico por
mes en un café internet.

El texto de problema

“Martha pagd las siguientes cantidades por consumo de energia eléctrica y servicio
telefonico en su café Internet “De aqui al infinito” (tabla 30.4).

Figura 30.8
Mes Ene Feb Mar | Abr | May | Jun Jul Ago | Sep | Oct Nov Dic
Energia 3575 3244 2 906 2870 2712 3129

eléctrica ($)
Teléfono ($) 2264 12293 12897 |3102 133003522 |3681 |3413 |3056 |3045 |2720 2306
Tahla 30.4

1. Martha quiere saber en qué meses gasta mas en energia eléctrica. (En cuéles le cuesta
mas el servicio telefonico? ¢Durante los meses en que paga mas por un servicio también el
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otro le cuesta mas, o es a la inversa?

2. Los recibos de energia eléctrica son bimestrales, es decir, incluyen el consumo de dos
meses. Para poder comparar los gastos en teléfono con los de energia eléctrica, sera
necesario sumar los importes de cada dos recibos de teléfono, para que correspondan a los
mismos meses que la energia eléctrica.

Con los datos que tiene Martha, elaboramos la tabla 30.5; utiliza tu calculadora para
completarla.”

Bimestre Ene-Feb Mar-Abr Jun-Jul
Energia eléctrica ($) |3 575
Teléfono ($) 4577
Tabla 30.5

La fuente bibliografica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 2. Naucalpan de Juéarez:
Editorial Esfinge, p.234

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

Las cantidades que Martha paga de luz y teléfono son demasiado grandes, si hacemos la
suma de lo que paga por bimestre, obtenemos que paga entre $8132 (Ene-Feb) y $9964
(Jul-Ago) por bimestre, esto es entre $4066 y $4982 por mes, para que ella tenga una
ganancia debera ganar mas de $1000 por semana, lo cual es algo dificil de conseguir, pues
no solamente se tienen los gastos de luz y teléfono, sino que también debe invertir en papel,
tintas y en algunos casos la renta del local.

Ahora, en la tabla 30.5 en la parte que corresponde a lo que paga por teléfono hay un error
en la cantidad, pues la suma de $2264 y $2293 es $4557 y en la tabla tiene $4577.

3.3.11. Contexto Préstamos o inversion de un banco, institucion o persona

Titulo asignado del problema

La deuda creciente
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Descripcidn breve del problema
Contexto: Una persona pide un préstamo y asi adquiere una deuda.

Las tareas matematicas: Calcular la deuda de un hombre aplicando una progresion
aritmética.

El texto de problema

“Pedro pide a un prestamista $60 000 para comprar un coche, y el trato que hacen es que,
si Pedro no liquida la deuda en el plazo acordado, ésta se incrementara $3 000 por cada
mes adicional que transcurra, de acuerdo con una progresion aritmética. ¢Cuanto deberé el
primer mes? ¢Cuanto el segundo? ¢Cuanto el quinto? ¢(Cuanto a medio afio? Si Pedro
tendré recursos hasta un mes después de un afio, jcuanto debera pagarle al prestamista?
¢En cuéntos meses se duplicaria la deuda de Pedro?”

La fuente bibliografica

Mancera Martinez, E. (2007). Matematicas 1. Secundaria Ateneo. México, D.F.:
Santillana, p. 37

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

Este problema es irreal pues si la persona no tendra dinero hasta pasar un afio, estaria
debiendo una cantidad muy grande, pues ademas del dinero que pidid, pagaria también su
incremento de un afio.

Titulo asignado del problema

La deuda

Descripcion breve del problema
Contexto: Una persona que recibe un préstamo de un banco.

Las tareas matematicas: Calcular el saldo que una persona le debe a un banco en el
transcurso de un afo.

El texto de problema

“A David le otorgd el banco un préstamo por $5 000.00, si cada mes su deuda fue
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aumentando de manera fija $120.00 y €l no hizo ningln abono, ;cuél sera el saldo que
reportara el banco al transcurrir un afio de que David adquiri6 la deuda?”

La fuente bibliografica

Ramirez Cantl, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R.,
Vergara Rivera, D. (primera edicion, Agosto 2008). El mundo a traves de las Mateméticas
2. Fernandez Educacion, p.18

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

En la vida cotidiana es improbable que una persona que tiene una deuda con algun banco
no haga ningin abono para pagar su deuda, ya que los bancos presionarian a la persona
para que la pague.

Titulo asignado del problema

El ladrén despistado

Descripcidn breve del problema
Contexto: Un ladron que asalta el banco de la ciudad.

Las tareas matematicas: En base a una grafica determinar en qué tiempo el policia alcanza
al ladron.

El texto de problema

“El banco de la ciudad se encuentra en la misma calle que la delegacion, a 2 km de ella,
como se muestra en la figura.

LTI

OO0 EREEEN
0,00 (LI

7 3""3/ Delegacion
R HiEn N
0 1 2 3 4 d (km)
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At =0, el ladron sale del banco en su motocicleta a una velocidad de 1 km/min con una
bolsa llena de dinero; sin embargo, por error, sale en direccion de la delegacion. La linea
roja de la figura representa la distancia d (medida a partir del banco que elegimos como
origen del sistema de referencia) en funcion del tiempo t.

El policia sale de la delegacion en su patrulla 4 minutos después de que el ladrén saliera
del banco, a una velocidad de 2 km/min.

d(km) &
10

>
Q 2 4 & 8 10 t{minutos)

a) Usando el mismo sistema de referencia que el del dibujo, ¢cuél de las tres lineas azules
representa la distancia d en funcién del tiempo del policia?

b) ¢A queé tiempo el policia alcanzo al ladrén?

C) ¢A qué distancia del banco lo alcanzo el policia?”

La fuente bibliogréfica

Garcia Juarez, M. A., Paez Murillo, R. E., Barkovich, M. A. (2008). Matematicas 2.
Ediciones Larousse, pp.287-288

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

Un ladron, antes de robar un banco analiza las maneras en como escapar, asi es dificil
creer que el ladron de este problema haya huido por la misma direccién que lleva a la
delegacion, esto seria muy tonto de su parte.
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3.3.12. Contexto enfermedades

Titulo asignado del problema

La tuberculosis

Descripcién breve del problema
Contexto: La tuberculosis en el mundo.

Las tareas matematicas: En base a la informacion dada responder las preguntas.

El texto de problema

“La tuberculosis, una de las enfermedades que aparentemente estaba erradicada, continta
siendo un problema de salud publica que manifiesta su presencia afectando intensamente
los pulmones del ser humano. También es cierto que en los paises del primer mundo es
menor que en los paises en vias de desarrollo.

En la siguiente tabla se presenta el nimero de habitantes afectados en:

Paises desarrollados: 20 por cada 100 mil habitantes

Paises en vias de desarrollo: 86 por cada 100 mil habitantes

México: 18 por cada 100 mil habitantes

Si la poblacion mexicana es de 97 millones de habitantes, aproximadamente:
a) ¢Cuantos mexicanos podrian estar infectados?
b) ¢Cuantos podrian padecer por cada mil habitantes?

¢) ¢Cuantos podrian padecer por cada millon?”

La fuente bibliogréfica

Arteaga Garcia, R., Sanchez Marmolejo, A. (2008). Explorando Matematicas 2. Oxford
University Press, p.125

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

En este problema, por las caracteristicas que dan acerca de que la enfermedad de la
tuberculosis es menor en paises desarrollados y comparando con la cantidad que tiene
México, nos dicen que México es un pais desarrollado y hasta un poco mejor que estos

99




paises desarrollados, ya que en paises desarrollados son 20 por cada 100 mil habitantes los
que se enferman y en México son 18 por cada 100 mil habitantes, lo cual es un dato falso
pues México no es un pais desarrollado.

3.3.13. Contexto Trabajos varios, inversion (sélo se menciona el salario)

Titulo asignado del problema

Trabajando en vacaciones

Descripcion breve del problema
Contexto: Salario de un trabajo durante las vacaciones.

Las tareas matematicas: Calcular los salarios propuestos y analizar cual es el mas
conveniente.

El texto de problema

“Imagina que vas a trabajar durante las vacaciones de verano. Le propones a tu jefe que el
primer dia te pague solamente un peso el segundo dia $ 1.05, al dia siguiente $(1.05)? al
tercer dia $ (1.05)% y asf sucesivamente.

Pero tu jefe te responde: “Acepto el trato pero no partiendo de $ 1, sino tomando como
base 95 centavos. Es decir, el primer dia te pago $ 0.95, el segundo dia $ (0.95)?, el tercero
$ (0.95)° y asi sucesivamente.”

¢Cuanto ganas el décimo dia en cada caso? ;Te conviene el trato?

Explica qué sucede con las potencias de nimeros menores que 1.”

La fuente bibliogréfica

Brisefio, L., Carrasco, G., Martinez, P., Palmas, O., Struck, F., Verdugo, J. (2008).
Matematicas 1. Secundaria Integral Santillana, p. 133

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

En primer lugar no se menciona el tipo de trabajo a realizar, pues el pago que se propone
de $1 el primer dia, $1.05 el segundo, $(1.05)% y asi sucesivamente, es muy poco,
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realmente no es ildgico pensar en un salario asi, en cualquier tipo de trabajo que se realice.
Ahora para la propuesta del salario que da el jefe de pagar el primer dia $ 0.95, el segundo
dia $ (0.95)?, el tercero $ (0.95)% y asf sucesivamente, es todavia mas irreal, pues entre mas
avancen los dias el salario se va reduciendo. Este tipo de problema es real, pero con los
datos en los salarios muy ilégicos.

Titulo asignado del problema

Para ganar mas

Descripcion breve del problema
Contexto: el salario en una tienda telefénica.

Las tareas matematicas: Calcular el salario de acuerdo al sueldo base y a la comision por
celular.

El texto de problema

“Gerardo trabaja en una tienda de telefonia celular llamada Cel y gana un salario mensual
de $1 000 ademas de una comision de $300 por cada teléfono que venda. Si este mes
vendio 15 teléfonos celulares, ¢de cuanto sera su salario?

Gerardo quiere saber cuantos teléfonos tiene que vender al mes para tener un salario (es
decir, sueldo base mas comisiones) de $7 000.

¢Cdémo lo puede saber?, ;cuantos teléfonos tiene que vender?

El jefe de Gerardo le ha dicho que su objetivo debe ser vender entre 25 y 30 teléfonos al
mes. Si Gerardo cumpliera el objetivo, ¢cudl seria su salario?

Figura 20.1 Gerardo quiere saber como hacer para ganar mas.
Pistas
En equipo, contesten las siguientes preguntas:

» ;Cuales son las cantidades que se relacionan en el problema? Escribelas en el siguiente
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recuadro:

* /Gerardo puede ganar lo que ¢l quiera?, ;de qué depende su salario?
* ;Coémo calculas el salario de Gerardo cuando ha vendido un teléfono?
¢Y dos, y tres teléfonos? ;Qué operaciones tienes que hacer?

* Describe con palabras como se relacionan las dos cantidades (el nimero de teléfonos
vendidos y su salario) en este problema.

* Entre mas teléfonos venda Gerardo, ;qué pasa con su salario?
+ ;Cual es el salario minimo que puede tener Gerardo? ;Por qué?

» Representando con y el salario de Gerardo y con x el nimero de teléfonos vendidos,
escribe una expresion algebraica que describa la relacion entre las dos cantidades.

* Elabora la tabla 20.1 que describa el salario de Gerardo de acuerdo con el numero de
teléfonos que venda:”

Numero de teléfonos vendidos Salario mensual de Gerardo (pesos)

X %

0 (300) (0) + 1 000
1 (300) (1) + 1 000
2 (300) (2) + 1 000
3

4

5

6

7

8

9

10

Tabla 201

La fuente bibliogréfica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 2. Naucalpan de Juarez:
Editorial Esfinge, pp.152-153

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad, F2. Direccion
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Justificacion

El salario mensual es muy poco, ya que si Gerardo no vende algln celular en el mes su
salario es de $1000 y esto se reduce a $250 por semana, lo cual es muy poco. El problema
no dice que tipo de celulares son pues los hay econdmicos por ejemplo $400 y no seria
real que un empleado gane el 75% de un producto.

Titulo asignado del problema

El coro de la escuela

Descripcion breve del problema
Contexto: El coro de la escuela.

Las tareas matematicas: Determinar las horas que tendria que cantar el coro para obtener la
cantidad que desean juntar

El texto de problema

“El coro de la escuela “Miguel de Cervantes” es bastante malo y por eso todos los afios
organiza una sesion benéfica llamada “Pagame para dejar de cantar”.

Los alumnos del coro han comprobado que si cantan suficientemente mal, la gente les
entrega 800 pesos cada hora. Ellos dejan de cantar cuando juntan 5 000 pesos. El afio
pasado, uno de los padres de familia les entregé 1 000 pesos antes de iniciar la funcion,
para que cantaran aun menos tiempo. Este afio otro de los padres de familia se dispone a
entregar 1 000 mas que el afio pasado, para reducir aun mas el sufrimiento.

8 Figura 24.5 El coro recibe $800 por cada hora que canten mal.

1. ¢Cuéntas horas cantaréa el coro si nadie les deja un anticipo?
2. ¢Cuéntas horas cantaron el afio pasado?
3. ¢Cuantas cantaran este afio?

4. Escribe tres ecuaciones gque respondan a las tres preguntas anteriores y graficalas en un
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mismo plano.”

La fuente bibliografica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Mateméticas 2. Naucalpan de Juarez:
Editorial Esfinge, pp.183-184

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

Este problema no es real, pues no se le paga a alguien por dejar de cantar, se paga por ver
un concierto o un recital y disfrutar del espectaculo.

Titulo asignado del problema

Salario diario

Descripcidn breve del problema
Contexto: El salario de dos personas.

Las tareas matematicas: Encontrar la expresion algebraica que describa el salario de dos
personas.

El texto de problema
“a) A Pablo le pagan $30 diarios y su salario se duplica cada dia.
b) A Sofia le pagan $3 diarios y su salario se triplica cada dia.

Encuentra una expresion algebraica que describa el salario de Pablo y otra que describa
el salario de Sofia y determina el primer dia en que Sofia gana mas que Pablo.”

y e
|F-1
: 1}

La fuente bibliogréafica

Bosch Giral, C. y Gomez Wulschner, C. (2007). Encuentro con Las Matematicas Tercero.
Nuevo México, p.135
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Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

Esta situacion no pasaria en la vida real, tan solo para el dia 10 el salario de Pablo seria
$15 360 y el salario de Sofia seria de $59,049. Realmente esta situacion no es creible a
pesar de que se comienza con un salario bajo, pues conforme pasan los dias el salario se
incrementa demasiado.

3.3.14. Contexto Comida

Titulo asignado del problema

La ensalada

Descripcién breve del problema
Contexto: Preparar una ensalada de frutas.
Las tareas matematicas: Calcular el peso de una ensalada

El texto de problema
“Para preparar una ensalada de frutas, Maria utilizo los siguientes ingredientes.

¢Cuanto pesara la ensalada una vez preparada?:”

Platanos — kg Manzanas 1— kg Duraznos 0.500 kg
Uvas — kg Sandia 1.500 kg Pifa —kg
Melon 0.650 kg Ciruelas 0.750 kg Peras 1.300 kg

La fuente bibliogréfica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Mateméticas 1. Naucalpan de Juéarez:
Editorial Esfinge, p.70

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

Esta situacién la gente comdn no la haria, o la mayoria no haria una ensalada de frutas de
esta magnitud y con tantas variedades de fruta. Aproximadamente 9 kg.
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3.3.15. Contexto Contenedores de agua, vagones 0 depdsitos

Titulo asignado del problema

Los vagones del ferrocarril

Descripcion breve del problema
Contexto: Dos contenedores en un ferrocarril.

Las tareas matematicas: Calcular cual de los dos contenedores tiene mayor volumen

El texto de problema

“En los vagones de ferrocarril hay 2 contenedores: uno de forma cilindrica y otro en
forma de cono, con las medidas que aparecen en la imagen.
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¢Cual de los 2 tiene mayor volumen?”

La fuente bibliogréfica

Ramirez Canta, M., Azpeitia, J., Flores, M. E., Martinez, I. L., Castillo Carrillo, R.,
Vergara Rivera, D. (primera edicion, Noviembre 2007). El mundo a través de las
Matematicas 3. Fernandez Educacion, p.214

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

La figura nos muestra que el la base del cono esta hacia arriba lo cual es absurdo, ya que el
cono esta parado sobre su punta, con esto lo que hacen es confundir al alumno pues esto
realmente no pasa en la vida real y es aqui donde los alumnos pensarian que en las
matematicas los problemas que se proponen son imaginarios.
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Titulo asignado del problema

Los tanques de agua

Descripcion breve del problema
Contexto: Un tanque de agua que recibe agua constante.

Las tareas matematicas: Calcular el tiempo en que se llenan dos tanques de agua, con una
velocidad constante. Y observar el comportamiento en que se llenan los tanques

El texto de problema

“El tanque de agua mostrado en la figura se encuentra inicialmente vacio. Recibe liquido a
una velocidad constante.

La altura del nivel del agua aumenta a medida que pasa el tiempo. El incremento de
dicho nivel, representado por y, ¢es constante con el tiempo? Si se representara en una
gréfica, ¢qué forma tendria ésta?

0.5cm

Tm
Altura
del Agua

Figura 20.3

Hay otro tangque con una parte cilindrica colocada arriba de un tangue conico como el
anterior, y con el mismo didmetro en su parte superior, como se muestra en la figura 20.4.

¢Cdmo es ahora la gréafica de altura del agua contra tiempo, si le va cayendo el liquido al
mismo ritmo?
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0.5cm

-,

Altura
del Agua

Figura 20.4

Veamos primero el tanque cénico por separado. La cantidad de agua que entra en éste es
la misma en cada periodo de tiempo. Pero esta cantidad se tiene que distribuir de diferente
manera, segun si el tanque se esta empezando a llenar, o si casi termina: al llenarse cada
vez mas, el recipiente es mas ancho, y por lo tanto tarda mas en llenarse.

Es de esperase entonces que los aumentos en la altura no sean constantes, sino que vayan
siendo cada vez menores. ;Cual de las graficas siguientes sera la representacion mas
adecuada de como va avanzando el nivel del agua?

t
1) (ii) (iii) Figura 20.5

La primera grafica no es adecuada, pues corresponde a un crecimiento constante del
nivel del agua. En la segunda, la altura del agua, representada en el eje y, aumenta mas a
medida que pasa el tiempo, mientras que en la tercera grafica el nivel del agua se
incrementa cada vez menos, a medida que transcurre el tiempo. La gréafica (iii), por tanto,
es la representacion mas adecuada de cdémo va subiendo el nivel de agua en el tanque de
forma conica.

En la parte de forma cilindrica, el avance del agua siempre es el mismo pues no va
cambiando el diametro. Como entra el mismo volumen de agua cada intervalo de tiempo,
el agua se distribuye equitativamente y el nivel sube de manera constante. De esta manera,
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una gréfica como la (i) representa como varia el nivel del agua en esta parte del tanque.

En conjunto, el nivel del agua, incluyendo las dos partes del tanque —conica y
cilindrica— va a cambiar con el tiempo como se muestra a continuacion:”

Altura

t

Figura 20.6

La fuente bibliografica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Matematicas 3. Naucalpan de Juarez:
Editorial Esfinge, pp.186-187

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. pregunta, C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

En este problema acerca del tinaco conico, es irreal que este parado sobre su punta y no
sobre su base. Ademas en la Figura 20.3 Se muestra el radio de la base del tinaco que es de
0.5 cm y con una altura de 1 m (100 cm), lo cual nos darfa un volumen de 26.17 cm®lo
cual es realmente una cantidad muy pequefia para un tinaco. Después nos dicen que a este
tinaco se le agrega una parte cilindrica por arriba del cono con el mismo radio, para este
recipiente el volumen seria de 104.7 cm® que no es ni un litro de agua.

3.3.16. Contexto Deportes

Titulo asignado del problema

La final de futbol

109




Descripcidn breve del problema
Contexto: La final de futbol entre Aguilas y Pumas.

Las tareas matematicas: Calcular las posibilidades que tienen dos equipos de futbol de
ganar la final.

El texto de problema

“De los equipos de futbol Aguilas y Pumas, que han llegado a la final, el que gane dos de
tres juegos sera el campeodn. Las estadisticas indican que las Aguilas tienen 60% de
posibilidades de ganarle un juego a los Pumas.

¢Qué posibilidad tienen los Pumas de ganar en dos juegos el campeonato?
¢Qué posibilidad tienen los Pumas de ganar en tres juegos?

¢Qué posibilidad tienen las Aguilas de ganar en dos juegos?

¢Qué posibilidad tienen las Aguilas de ganar en tres juegos?

A continuacion usa un diagrama de arbol para hacer los célculos.”

La fuente bibliografica

Bosch Giral, C. y Gomez Wulschner, C. (2007). Encuentro con Las Matematicas Tercero.
Nuevo México, p. 119

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C1. Existencia, C2. Realismo, C3. Especificidad, F2. Direccién

Justificacion

En el futbol el equipo que llega a la final para ser campedn lo que necesita es ganar por un
marcador global mayor los dos partidos que se tienen que disputar y en caso de haber un
empate en el marcador global, lo que sé hacer es tirar una serie de penalti y asi ver quién es
el campeon, y no es como se plantea en este problema que el que gane dos de tres juegos
es el campedn.

Titulo asignado del problema

La cabalgata

Descripcion breve del problema

Contexto: surfear en una playa.
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Las tareas matematicas: Calcular la distancia que se recorrié sobre una ola.

El texto de problema

“En 1936, en la playa de Waikiki en Oabur, Hawai, Tom Blake en una tabla realizo la
“cabalgata” mas larga sobre una ola. Para calcular esa distancia usa la figura.”

La fuente bibliografica

Bosch Giral, C. y Gémez Wulschner, C. (2007). Encuentro con Las Matematicas Tercero.
Nuevo México, p.208

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

D1. Modo

Justificacion

En la figura dada se muestra un dibujo auxiliar de un triangulo para poder calcular la
distancia, pero la altura del triangulo es de 83 m, lo cual no es proporcional a la imagen del
hombre.

Titulo asignado del problema

Expulsion o amonestacion

Descripcién breve del problema
Contexto: Un arbitro de futbol que utiliza dos tarjetas para amonestar a los jugadores.

Las tareas matematicas: Calcular la probabilidad de tomar una tarjeta que tenga las caras
de diferente color.
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El texto de problema

“Mauricio, arbitro de futbol, usa dos tarjetas diferentes para amonestar a los jugadores.
Una tiene dos caras rojas y la otra tiene dos caras amarillas. Ademas tiene una tercera
tarjeta para bromear con una cara roja y una amarilla.

1. Si Mauricio elije al azar una de estas tres tarjetas y les muestra s6lo una de sus caras,
¢cual crees que es la probabilidad de que la cara opuesta tenga un color diferente?

* Contesta individualmente la pregunta y escribe en tu cuaderno las justificaciones que te
hagan sentir comodo con tu respuesta.

2. Trabaja ordenadamente con tus compafieros de grupo para presentar las opiniones de
todas y todos en un rotafolio, pizarron o medio de nueva tecnologia; usen una tabla como
la siguiente:

¢Cual creen que es la probabilidad de que la cara
opuesta tenga un color diferente?

Opinién Justificaciones

= Hay tres caras amarillas y tres caras rojas, y una vez
elegida la tarjeta, s6lo en un desenlace la cara
L opuesta sera de color distinto.

* Una vez elegida la tarjeta, la cara opuesta sélo

puede ser amarilla o roja, y sélo en uno de estos
- desenlaces tendra un color diferente a la cara
mostrada.

La fuente bibliogréfica

Rocha, Gonzélez, Rodriguez, Rosainz. (2007). Matematicas para la Vida 2. Pearson
Educacion, pp.197-198

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, C3. Especificidad, F2. Direccién

Justificacion

En este problema, lo de la tarjeta con un lado de color rojo y el otro lado de color amarillo,
no es real que se aplique en un partido de futbol, pues seria realmente una tonteria sacar
esta tarjeta a algun jugador durante el partido.
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3.3.17. Contexto Ubicacion

Titulo asignado del problema

La central de autobuses

Descripcion breve del problema
Contexto: Construir una central de autobuses entre El Pinar, El Olivar y La Nopalera.

Las tareas matematicas: Encontrar la ubicacién de la central de autobuses dados tres
puntos distintos y que este a la misma distancia de estos.

El texto de problema

“Joel vive en un pueblo llamado EI Pinar. Como necesitaban mucho dinero para construir
la central de autobuses, el presidente municipal de El Pinar llamé a los presidentes de El
Olivar y La Nopalera para que invirtieran en la nueva construccion. Estos ultimos
estuvieron de acuerdo, siempre y cuando la central de autobuses se ubicara a la misma
distancia de los tres pueblos, para mejorar los tiempos empleados en viajar de una ciudad a
otra.

El reto consiste en deducir en que lugar de la ilustracion que dara ubicada la central de
autobuses. En la figura 29.1 puedes observar la distribucion de los tres pueblos.

Figura 29.1 Ubicacion de los poblados de El Pinar, El Olivar y La Nopalera.
» ;Cerca de cual de los tres pueblos crees que estara la central de autobuses?
+ ;Habra una sola opcion que cumpla con las condiciones del reto?

Cuando encuentres el punto en el que crees que se construird la central de autobuses, traza
una circunferencia apoyando el compas en ese punto.”

La fuente bibliogréfica

Waldegg, G., Villasefior, R. y Garcia, V. (2008) Mateméticas 1. Naucalpan de Juéarez:
Editorial Esfinge, p.210

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo
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Justificacion

No es real que una central de autobuses se ubique fuera de algin pueblo, en la figura se
puede ver que la central de autobuses quedaria fuera de los pueblos y por lo tanto estaria
lejos de los habitantes. Y esto llevaria a otro problema de transporte para cada pueblo (El
Pinar, El Olivar y La Nopalera) ya que tendrian que la central de autobuses estaria lejos de
los respectivos pueblos, con lo cual habria que caminar o viajar en algin transporte para
llegar a la central de autobus.

Titulo asignado del problema

El pozo central

Descripcion breve del problema
Contexto: La construccion de un pozo para tres vecinos.

Las tareas matematicas: Dados tres puntos distintos encontrar la ubicacion del pozo de tal
manera que este quede a la misma distancia de cada punto.

El texto de problema

“En una poblacion, tres vecinos quieren organizarse para construir un pozo y poder sacar
agua de alli. Si los vecinos se encuentran ubicados como se muestra en los puntos de abajo,
¢en dénde deben construir el pozo para que a todos les quede a la misma distancia?
Sefialalo.”

‘B

La fuente bibliogréfica

Garcia Juarez, M. A., Paez Murillo, R. E., Barkovich, M. A. (2008). Mateméticas 2.
Ediciones Larousse, p.238
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Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

C2. Realismo, C3. Especificidad, D1. Modo

Justificacion

Antes de representar las casas con puntos, se deberian mostrar concretamente para tener
una idea de todo lo que hay y las ventajas de cada vecino. Ademas no se dice si el pozo
que se va a construir debe estar en algun terreno que ya tienen para esto.

3.3.18. Contexto Deudas

Titulo asignado del problema

La deuda de las calculadoras

Descripcion breve del problema
Contexto: Juan le debe unas calculadoras a Luis.

Las tareas matematicas: Calcular el nimero de calculadoras que se deben

El texto de problema

“Juan tiene 28 calculadoras y le debe a Luis 31 calculadoras. ¢Cuéntas calculadoras le
faltan a Juan para cubrir su deuda con Luis?

¢Este problema implica el uso de nameros con signo? ¢Por quée?”

La fuente bibliogréfica

Mancera Martinez, E. (2007). Matematicas 1. Secundaria Ateneo. México, D.F.:
Santillana, p. 283

Evaluacion: Elemento(s) de la clasificacion de Palm que se viola(n)

B. Pregunta, C2. Realismo, C3. Especificidad

Justificacion

En este problema, no es l6gico pensar en que una persona le deba 31 calculadoras a otra,
porque pidié tantas o para que las utiliz. Asi este problema es un problema real, pero con
datos no reales, pues el problema podria ser que Juan le debe una calculadora a Luis, pero
no 31 calculadoras.
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Capitulo 4. Conclusiones

» Los resultados de la revision, ejemplificados anteriormente para diferentes tipos de
contextos, muestran una gran presencia de problemas con contextualizacion
artificial que violan uno o mas elementos de la concepcion de Palm de “problemas
auténticos”.

» La mayoria de los libros contienen problemas que solo promueven el aprendizaje
memoristico. Sus problemas tienen una contextualizacion que dificilmente podria
interesarles a los alumnos. Es claro que aqui se trata de una hipétesis cuya veracidad
se deberia demostrar llevando a cabo una investigacion adicional que involucraria a
los alumnos.

» Los maestros podrian aprovechar los problemas artificialmente contextualizados
pidiendo a los alumnos que analicen su viabilidad en el mundo real y que propongan
los cambios que los harian més viables.

» Hay diferentes posibilidades de investigacion que se pueden realizar, tanto con los
alumnos como con los maestros:

Averiguar si los maestros son capaces de detectar los problemas artificialmente
contextualizados, sean los reportados aqui o de su propio disefio, y qué criterios
usarian en esa deteccion;

Explorar las ideas que tienen los maestros acerca de las razones que posiblemente
guiaron a los autores de los libros de texto para proponer los problemas
artificialmente contextualizados;

Averiguar si los alumnos son capaces de detectar los problemas artificialmente
contextualizados y qué criterios usan en esa deteccion;

Explorar las ideas que tienen los alumnos acerca de las razones que posiblemente
guiaron a los autores de los libros de texto para proponer los problemas
artificialmente contextualizados;

Investigar los afectos que crea en los alumnos este tipo de problemas, especialmente

si los alumnos creen que este tipo de problemas hace las matematicas mas
interesantes y les ayuda a aprender mejor las matematicas;
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Realizar los estudios comparativos sobre los problemas artificialmente
contextualizados en diferentes paises.
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